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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку України, коли 

суспільство все більше стає споживацьким, технократичним, а матеріальні 

цінності в ньому переважають над духовними, суттєво зростає роль виховання 

в процесі становлення духовної особистості. Особливої значущості ця проблема 

набуває під час підготовки майбутніх фахівців із високоморальною свідомістю, 

творчим мисленням, національно-культурною ідентичністю, громадянською 

відповідальністю, духовно-моральними якостями та ідеалами, які виявляються 

в повсякденній діяльності та культурі вчинку. Духовність – важлива ознака 

громадянської зрілості, критерій художньо-естетичних і духовно-моральних 

цінностей студентської молоді. З огляду на це, виникає нагальна потреба 

виховання у сучасних студентів життєстверджувальної сили духовно-

моральних цінностей та культури, що допомагає жити в гармонії з оточенням, 

з природою, з іншими культурами, бути гуманними, людиноцентрованими, 

творчими, альтруїстичними.  

На процес формування духовно-моральних цінностей студентської 

молоді значний вплив має мистецтво, яке за допомогою художнього образу 

прищеплює молоді любов до прекрасного, створює ідеал позитивної, духовної, 

гармонійної, висококультурної, патріотичної особистості. Твори мистецтва 

дивують красою ідеальних художніх образів, фантазійністю, пробуджують 

почуття піднесеного, прекрасного й засуджують потворне та огидне. 

З огляду на це, постає необхідність використання різних видів мистецтва 

як художньо-естетичного засобу формування духовно-моральних цінностей 

студентської молоді. Тож на сьогодні проблема формування духовно-

моральних цінностей студентської молоді засобами художньої літератури, 

у якій всебічно висвітлені різні аспекти людського життя в площині ідеальних 

зразків і життєвих колізій, набуває особливої гостроти. Майбутній фахівець має 

бути людиною з чіткою світоглядною позицією, глибокою культурою 

та духовністю, зі сформованими ідеалами.  

Аналіз наукової літератури, державних документів, рішень та постанов, 

нормативно-правових актів дав змогу визначити пріоритетні напрями 

діяльності у сфері вищої освіти і науки: європейський рівень якості та 

доступності освіти, духовна зорієнтованість освіти, демократизація освіти, 

соціальний захист викладачів і студентів, розвиток суспільства на основі 

нових знань. На сучасному етапі найважливішим завданням для науково-

педагогічної та всієї освітянської громадськості є реалізація нової стратегії 

національної освіти України, в основі якої – духовне відродження нації. Щоб 

виробити основи нового світогляду, що ґрунтується на загальнолюдських 

цінностях, необхідно актуалізувати процес  виховання духовності студентської 

молоді. Ці завдання знайшли своє підтвердження в Законах України «Про 

освіту», «Про вищу освіту», у Концепції виховання особистості в умовах 

розвитку української державності, Концепції національного виховання 

студентської молоді, у Стратегії національно-патріотичного виховання дітей 

та молоді, де основною метою розвитку системи виховання визнано духовне 
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вдосконалювання особистості, формування її інтелектуального і культурного 

потенціалу як вищої цінності нації. 

Для розв’язання цієї важливої національної проблеми вагомого значення 

набувають психолого-педагогічні дослідження, провідним завданням яких є 

оцінка багатого педагогічного досвіду формування духовності. Прагнення 

імплементації наукових підходів до вивчення різноманітних засобів виховання 

відповідає потребам сучасного суспільства, зорієнтованого на взаємоінтеграцію 

українських і світових творчих новацій. Це підтверджує актуальність 

дисертаційної роботи, що визначається потребою в глибокому психолого-

педагогічному аналізі нових напрямів розвитку духовності особистості, 

у виявленні тенденцій та закономірностей її духовного поступу, у необхідності 

дослідження умов та обґрунтування засобу художньої літератури, що не лише 

має пізнавальне значення, а й виступає цінністю її духовної сутності. 

Вивчення філософської, мистецтвознавчої, психолого-педагогічної 

літератури дає підстави твердити, що останнім часом предметом наукових 

досліджень стала професійна підготовка студентської молоді з високим рівнем 

духовно-моральної культури. Однак, попри фундаментальне опрацювання 

проблеми духовності, педагогічний аналіз досвіду формування духовно-

моральних цінностей студентської молоді засобами художньої літератури 

представлений у доробках науковців лише фрагментарно, а загалом порушена 

проблема спеціально не розглядалась. Водночас теоретико-методологічне 

розроблення сутності духовності та особливості духовно-моральних цінностей 

знайшли відображення в наукових працях як зарубіжних, так і українських 

учених. 

Теоретико-методологічну значущість для розв’язання проблеми розвитку 

духовності та духовно-моральних цінностей мають фундаментальні наукові 

дослідження І. Александрова, А. Алексєєнко, В. Андрущенка, Т. Антоненко, 

О. Базалука, І. Беха, Л. Буєвої, В. Воронкової, Л. Губерського, А. Гусейнова, 

А. Запесоцького, М. Кагана, В. Кременя, С. Кримського, В. Кутирьова, 

В. Онищенка, С. Пролєєва, Е. Помиткіна, І. Силуянова, В. Табачківського, 

Г. Шевченко та ін. 

Цінний внесок у теорію духовно-морального розвитку зроблений такими 

науковцями, як Л. Байкова, В. Безрукова, С. Гончаренко, І. Зязюн, Д. Колесов, 

Г. Курмишев, Н. Маслова, Н. Миропольська, О. Олексюк, В. Оржеховська, 

І. Подласий, Г. Пономарьова, М. Роганова, Г. Сагач, М. Чурсін та ін.  

Взаємозв’язок моральності та мистецтва розкрито в працях Л. Альохіної, 

Л. Бутенко, Л. Кунчевої, Д. Лихачова, В. Разумного, О. Шкуріна, Г. Шевченко 

та ін., формування духовно-моральних цінностей засобами художньої 

літератури представлено в роботах Ф. Узунколова, В. Кутирьова, 

Н. Богатирьової та ін. 

Актуальність теми посилюється потребою подолання таких 

суперечностей:  

– між потребою держави у створенні нової духовної реальності на тлі 

розгортання українського і світового ментального простору та вимушеним 

конформізмом у культурному житті суспільства; 
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– між поширенням тенденції щодо проведення міждисциплінарних 

досліджень, що декларують ставлення до людини як до найвищої цінності, та 

браком різноманітних методологій, завдяки яким з’являється можливість 

розроблення цілісної теорії та ефективної методики формування духовно-

моральних цінностей особистості засобами художньої літератури;  

– між необхідністю розкриття невичерпного духовно-морального 

потенціалу майбутніх фахівців, що є запорукою духовної безпеки, захищеності, 

самозбереження й подальшого розвитку суспільства, та недостатньою 

розробленістю положень теорії організації процесу формування духовно-

моральних цінностей у закладах вищої освіти; 

– між соціальним замовленням суспільства на якісну професійну 

підготовку конкурентоспроможного фахівця вищої школи та відсутністю 

оновленої виховної системи закладів вищої освіти, здатної підготувати такого 

фахівця; 

– між новими вимогами до науково-педагогічних працівників у вихованні 

духовно-моральних цінностей майбутнього фахівця та нагальною потребою 

в розробленні моделі формування духовно-моральних цінностей, яка стане 

соціально активною в наступні десятиліття й буде придатною для використання 

в процесі викладання гуманітарних дисциплін. 

Потреба в подоланні окреслених суперечностей і необхідність 

розв’язання складних питань виховання духовно-моральних цінностей 

студентів гуманітарних спеціальностей дають змогу сформулювати проблему 

нашого дослідження, яка полягає у вивченні теоретичних і методичних засад 

виховання у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних 

цінностей, а також розробити його понятійний апарат. Це сприятиме 

оптимізації та якісному вдосконаленню процесу виховання студентів 

гуманітарних спеціальностей в Україні, спрямуванню його на забезпечення 

високого рівня вихованості духовно-моральних цінностей особистості, 

акцентуванню на феноменальному явищі резервуару духовності людства, що 

наповнюється шедеврами світової та української художньої літератури. З 

огляду на вищезазначене, було сформульовано тему дисертаційного 

дослідження – «Формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей засобами художньої літератури». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичних планів науково-

дослідної роботи кафедри педагогіки Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля в межах комплексної теми «Духовний 

розвиток особистості: методологія, теорія і практика (№ 0105U000264). Тему 

дисертації затверджено на засіданні вченої ради Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля (протокол № 9 від 

27.05.2016 р.).  

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних 

засад формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей і розробленні теоретико-методичної моделі формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами 
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художньої літератури. 

Об’єкт дослідження – процес формування духовно-моральних цінностей 

студентів гуманітарних спеціальностей.  

Предмет дослідження – теоретичні й методичні засади формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей у 

закладах вищої освіти засобами художньої літератури. 

Відповідно до мети, об’єкта і предмета було визначено такі завдання 

дослідження:  

1. Визначити методологічні підходи до духовно-морального виховання 

студентської молоді засобами художньої літератури. 

2. Розкрити виховний потенціал художньої літератури як засобу 

формування духовно-моральних цінностей. 

3. Обґрунтувати концептуальні положення процесу формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури. 

4. Розробити й теоретично обґрунтувати теоретико-методичну модель 

формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей, здійснити її експериментальну перевірку у виховному процесі 

закладів вищої освіти. 

5. Визначити критерії та показники рівнів сформованості духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей. 

6. Обґрунтувати психолого-педагогічні умови процесу формування 

у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних цінностей 

засобами художньої літератури. 

7. Розробити програму спецкурсу з формування духовно-моральних 

цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей. 

Концептуальною ідеєю дисертаційної роботи є положення про те, що 

духовно-моральні цінності – це компоненти світогляду людини, що являє 

собою духовне інтегральне утворення. Духовність виявляється в прагненні 

людини будувати свої відносини з навколишнім світом на основі гармонійного 

єднання Добра, Істини, Краси. Провідними якостями духовності є совість, віра, 

любов. Формування духовно-моральних цінностей особистості має 

спрямовуватися на вдосконалення свідомості особистості, збагачення її 

духовно-моральних почуттів, конструювання системи моральних учинків 

у єдину лінію поведінки, що базується на морально-естетичних ідеалах нашого 

народу. 

Теоретичний концепт дослідження передбачає: концепцію, модель, 

технологію, критерії та показники рівнів сформованості духовно-моральних 

цінностей, психолого-педагогічні умови їх виховання. 

Розроблення й упровадження психолого-педагогічної діагностики як 

діяльності, спрямованої на визначення рівнів сформованості духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей, дають змогу 

відмовитися від трафаретних рішень та виявити наявні недоліки, провести 

відповідну корекцію, спрогнозувавши психолого-педагогічні умови 

і здійснивши їх апробацію. 
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Здійснення методологічної рефлексії сутності процесу духовно-

морального виховання студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури дало змогу визнати ціннісно-герменевтичний підхід 

одним з провідних у дослідженні й окреслити основу, на якій базується виховна 

діяльність науково-педагогічних працівників у закладах вищої освіти, 

застосувавши систему принципів виховання людини духовної і специфічний 

спосіб організації мисленнєвої діяльності символічними образами, що 

живляться значеннєво-смисловими інваріантами зі скарбниці духовної 

культури людства. Сутність ціннісно-герменевтичного підходу полягає 

в сприйнятті художньої літератури як світу цінностей, складної ієрархії ідеалів 

і смислів, які є вагомими для суспільства й людини. Цей підхід не може бути 

нав’язаний студентам ззовні, оскільки він зумовлений внутрішньо і постає як 

шлях відтворення у власних вчинках повноцінних ідей, систематизованих для 

досягнення мети, що відкидає ознаки вторинності та є продуктом духовно-

моральної ціннісної самосвідомості особистості. Ціннісно-герменевтичний 

компонент змісту освіти імпліцитно наявний у всіх дисциплінах, які вивчають 

студенти гуманітарних спеціальностей. Герменевтика (від лат. hermeneutica) 

розглядається як спосіб діяльності, метод тлумачення, інтерпретації, розуміння 

основних смислів літературного твору й того, на що вони спрямовані. 

Герменевтика, що вивчається студентами гуманітарних спеціальностей як 

мистецтво тлумачення текстів, у нашому дослідженні постає механізмом, 

придатним для формування ціннісних орієнтацій, адже в процесі його вивчення 

відбувається метасинтез специфічної комунікативної діяльності, функційна 

взаємодія з текстом, ультрасучасний діалог – з літературним твором. Об’єктом 

герменевтичного розуміння та інтерпретації є літературні твори з усією 

сукупністю експресивних засобів вираження, використаних у них.  

Авторська концепція дослідження ґрунтується на таких положеннях: 

1. Духовно-моральне виховання формує стрижень особистості, впливає на 

всі сторони і форми взаємовідносин людини зі світом: на її етичний 

і естетичний розвиток, на моральні судження, світоглядну систему, 

громадянську позицію, патріотичну та сімейну орієнтацію, інтелектуальний 

потенціал, емоційний стан, загальний фізичний і психічний розвиток. 

2. Методологічною основою формування духовно-моральних цінностей є 

норми і традиції художньої літератури, що спираються на національні звичаї 

та приклади з української та світової історії і культури й розкриваються 

в різних аспектах: у контексті пошуку літературним героєм сенсу буття, 

розуміння ним мети життя й смислу стосунків з іншими людьми, його погляду 

на події. 

3. Реалізація формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей передбачає розроблення теоретико-методичнної 

моделі та її впровадження у виховний процес закладу вищої освіти. Модель 

охоплює такі елементи: цільові (мета та завдання формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей), теоретико-

методологічні засади формування духовно-моральних цінностей, концептуальні 

положення теорії організації процесу формування духовно-моральних 
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цінностей, загальні та конкретні принципи виховної роботи); технологічно-

процесуальні компоненти (діагностика, аналіз і самоаналіз рівнів 

сформованості духовно-моральних цінностей, планування виховної роботи, 

вибір виховних програм, організація та корегування процесу формування 

духовно-моральних цінностей засобами художньої літератури, оцінка його 

результативності) та передбачає результат (позитивна мотивація до підвищення 

рівня духовно-моральних цінностей, сукупність спеціальних знань і умінь, що 

допоможуть обрати правильну позицію, готовність до здійснення духовно-

моральних учинків). 

4. Процес формування духовно-моральних цінностей здійснюється 

поетапно (установчий, теоретичний, практичний етапи). Це відображається 

в цільовому, змістовому, організаційному, оцінювально-результативному 

компонентах системи виховання й передбачає: підвищення мотивації студентів 

до здобуття знань про духовно-моральні цінності, активне застосування 

методик діагностико-корекційної роботи, визначення рівнів сформованості 

духовно-моральних цінностей у студентів, їхньої самооцінки; створення 

цілісної системи знань про теоретичні та методичні аспекти формування 

духовно-моральних цінностей, основи організації виховного процесу, 

розроблення й використання миследіяльнісного інструментарію для виконання 

завдань виховання з урахуванням його специфічних функцій. 

Загальну методологію дослідження становлять такі наукові підходи 

щодо формування духовно-моральних цінностей: аксіологічний (С. Анісімов, 

І. Бех, О. Дробницький, А. Кирьякова, В. Краєвський та ін.); культурологічний 

(І. Балхарова, Л. Виготський, О. Лурія, Є. Баллер, В. Біблер, І. Зязюн, М. Каган, 

І. Колмолгорова О. Леонтьєв, В. Тушев та ін.); герменевтичний (Х.-Г. Гадамер, 

Д. Назаров, Н. Чепелєва); синергетичний (О. Бочкарьов, В. Виненко, С. Клепко, 

В. Кушнір, В. Маткін, Л. Сурчалова, Ю. Талагаєв, М. Федорова та ін.); 

філософсько-культурологічні положення про єдність і цілісність процесів та 

явищ об’єктивної дійсності, їх діалектичний взаємозв’язок, 

взаємообумовленість, взаємовплив; концептуальні положення педагогічної 

науки про гуманні цінності духовно-морального виховання; принципи 

гуманізації та демократизації; осмислення категорій «духовність», «мораль», 

«цінність», «особистість», сучасні наукові положення про формування духовно-

моральних цінностей. 

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці в галузі освіти 

та виховання. Значний внесок у розроблення теоретичних основ цієї проблеми 

зробили: М. Бердяєв, І. Ільїн, Г. Сковорода, В. Соловйов, А. Швейцер та ін. 

(філософія проблеми духовності); І. Бех, М. Боришевський, Т. Власова, 

У. Віртц, Р. Еммонс, О. Зеліченко, Б. Лихачов, О. Леонтьєв, Г. Ноумен, 

О. Олексюк, Е. Помиткін, С. Рубінштейн, М. Савчин, Д. Соммер, 

В. Сухомлинський, Т. Флоренська, Дж. Фішер, Дж. Хочхеймер, Г. Шевченко, 

Ж. Юзвак (психологія та педагогіка духовності особистості); І. Андрущенко, 

Л. Буєва, В. Кремінь, Л. Губерський, А. Комарова, С. Кримський, В. Кутирьов, 

С. Пролєєв, Г. Сагач, П. Симонов, В. Табачківський, А. Титаренко та ін. 

(духовно-моральні цінності); Т. Антоненко, Т. Білоус, Г. Блазій, Г. Васянович, 
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Ю. Пелех, М. Роганова, В. Шадриков, Г. Шевченко та ін. (проблеми духовно-

морального виховання); В. Баранівський, Л. Геник, І. Мищишин, 

М. Стельмахович, Л. Сохань, Ю. Щербяк та ін. (формування духовно-

моральних цінностей молоді); О. Баранов, В. Бондаровська, В. Бойко, 

М. Булатов, А. Лапутін, С. Лещенко, Н. Миропольська, В. Платонов та ін. 

(формування морально-естетичного ідеалу особистості); Є. Бажин, 

К. Карпинський, Л. Карпушина, С. Мааді, Г. Олпорт, Г. Пономарьова, 

М. Рокич, І. Сенін, О. Фанталова, Ш. Шварц та ін. (теоретико-методичні засади 

діагностики ціннісної сфери студентів).  

Для реалізації поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: аналітичні: історико-логічний – для з’ясування теоретичних 

основ проблеми дослідження; теоретичні: (класифікаційний аналіз, синтез, 

індукція та дедукція, порівняння, систематизація, зіставлення, аналогія) – для 

визначення вихідних теоретико-методологічних позицій дослідження; 

емпіричні: вивчення виховного досвіду закладів вищої освіти в реальному 

процесі підготовки майбутніх фахівців (анкетування, опитування, тестування, 

бесіди, інтерв’ю, тренінг, спостереження за духовно-моральною діяльністю 

студентів, експертна оцінка) – для збирання емпіричного матеріалу; 

констатувальний та формувальний експерименти; методи математичної 

статистики – для кількісного (комплекс програмного забезпечення для 

прогностичної аналітики PASW Statistics) та якісного аналізу емпіричних 

даних. 

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів 

полягає в тому, що: 

уперше обґрунтовано теоретичні й методичні засади виховання у 

студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних цінностей; 

розроблено концептуальні положення теорії організації процесу формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури в закладах вищої освіти; обґрунтовано застосування 

ціннісно-герменевтичного підходу до формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури; розроблено й теоретично обґрунтовано теоретико-методичну 

модель формування духовно-моральних цінностей; визначено систему 

критеріїв і відповідних показників рівнів сформованості духовно-моральних 

цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури; визначено психолого-педагогічні умови формування духовно-

моральних цінностей студентів; 

уточнено зміст ціннісно-герменевтичного підходу до формування 

духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей;  

удосконалено зміст виховного процесу в закладах вищої освіти в частині 

оновлення виховних програм, навчальних дисциплін для студентів 

гуманітарних спеціальностей, у межах яких відбувається формування духовно-

моральних цінностей особистості; 

подальшого розвитку набули форми, методи і прийоми духовно-

морального виховання студентів гуманітарних спеціальностей засобами 
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художньої літератури в процесі вивчення ними дисциплін, у позанавчальній 

діяльності тощо. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробленні 

навчально-методичних матеріалів для підвищення рівня сформованості 

духовно-моральних цінностей майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей, у розробленні програми спецкурсу «Художня література як 

чинник становлення духовно-моральної особистості студента», у впровадженні 

виховної компоненти в зміст лекційних та семінарських занять для студентів. 

Основні положення, результати й висновки дисертаційної роботи можна 

використовувати в дослідженнях з теорії і методики виховання, у виховній 

діяльності установ професійної освіти для студентів гуманітарних 

спеціальностей з метою гуманізації освітньо-виховного простору, інтеграції 

виховання в культуру, вивчення динамічних змін професійних та особистісних 

якостей студентів. 

Напрацьовані автором матеріали можуть бути використані під час 

викладання таких дисциплін, як «Історія України», «Вступ до спеціальності», 

«Загальна психологія», «Загальна педагогіка», «Теорія та історія соціального 

виховання», «Філософія», «Культурологія», «Історія педагогіки», «Методика 

виховної роботи», «Літературознавство», «Зарубіжна література», «Сучасна 

українська література», «Етика та естетика», «Педагогіка», «Етнопедагогіка», 

«Вікова психологія», «Релігієзнавство», «Основи педагогічної майстерності», 

«Педагогічна психологія» та ін. Результати дослідження можуть слугувати 

основою для розроблення інноваційних виховних методик для позааудиторної 

роботи зі студентами. 

Публікації. Основний зміст та результати дисертації висвітлено 

в 38 наукових та науково-методичних працях (33 – одноосібні), серед яких: 

1 монографія, 1 методичні рекомендації, 20 статей у фахових збірниках 

наукових праць, 7 статей у зарубіжних наукових виданнях (4 з яких – 

у наукометричних базах Scopus та Web of Science), 9 – у журналах, матеріалах 

і тезах конференцій (зокрема 1 стаття в електронному науково-освітньому 

журналі, 1 тези, розміщені на інтернет-сайті). 

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є самостійно виконаною 

науковою працею. У статті «The religious ethics impact as evaluative element of 

culture on the personality development of the future teacher: the person measurement 

approach» (у співавторстві з Л. Москальовою та Т. Гуровою) особистий внесок 

автора полягає у виокремленні методу обчислення рівня духовного розвитку 

(SQ) та наданні характеристики рівнів духовного розвитку особистості; у статті 

«Innovative Technologies in The Formation of Future English Teachers’ Intercultural 

Communicative Competence» (у співавторстві з Л. Москальовою та Т. Гуровою) 

автору належить презентація інноваційних технологій формування 

компетентності майбутнього вчителя англійської мови; у статті «Pedagogy of 

argumentation: Teaching the skills of argumentation to older teens» (у співавторстві 

з Т. Гуровою, Л. Москальовою, О. Максимовим, В. Яковлевою) автором 

визначені етичні норми аргументації (моральні судження), що застосовуються 

у виховній роботі, і розмежовані морально-етичні цінності в процесі навчання 
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педагогіки аргументації. У статті «Использование образовательной технологии 

Б. Блума для формирования ИКТ-компетентности будущих учителей» 

(у співавторстві з Т. Гуровою, Т. Тарасенко, Л. Журавльовою) автору належить 

опис засадничого принципу комунікаційної технології, необхідної для набуття 

ІКТ-компетенцій майбутніми вчителями; у статті «Empirical studies of socio-

psychological conditions of formation of ideas about the spiritual ideal in primary 

school children» (у співавторстві з Л. Помиткіною, Л. Москальовою, 

Ю. Подкопаєвою, С. Подпльотою, В. Злагодух) автором розкрите значення 

духовного ідеалу особистості; у статті «Tutors' psychological readiness for 

professional activity in Ukraine» (у співавторстві з О. Максимовим, 

О. Федоровою, В. Яковлевою, М. Федоровим, С. Дубягою) автору належить 

опис методології та методів саморозвитку особистості. 

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес 

Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка 

(акт про впровадження результатів дисертації № 1319/01-60/54 від 

07.05.2019 р.), Харківської гуманітарно-педагогічної академії (акт про 

впровадження результатів дисертації № 01-13/ 282 від 24.04.2019 р.), 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (акт про 

впровадження результатів дисертації № 07-10/865 від 19.04.2019 р.), 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (акт про 

впровадження результатів дисертації № 03-28/02/1427 від 25.06.2019 р.), 

Донецького національного технічного університету (акт про впровадження 

результатів дисертації № 9 від 19.04.2019 р.), а також Центру післядипломної 

освіти та доуніверситетської підготовки Дрогобицького державного 

педагогічного університету імені Івана Франка (акт про впровадження 

результатів дисертації № 63 від 23.04.2019 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та 

практичні результати роботи доповідалися й обговорювалися на конференціях, 

симпозіумах, семінарах різного рівня, а саме: на Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Християнська етика в історії України і сучасний 

діалог світоглядно-духовних ідентичностей» (Мелітополь, 2014), науково-

практичній конференції «Preset winter school for developing teaching skills» 

(Київ, 2015), ХIII міжнародній конференції «Комунікація в освіті – сьогодні та 

завтра» (м. Седльце, Польща, 2015), Всеукраїнській науково-практичній 

конференції студентів і молодих учених «Роль освіти у формуванні життєвих 

цінностей молоді» (Мелітополь, 2015), ІІІ міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми функціонування мови і літератури 

в сучасному поліетнічному суспільстві» (Мелітополь, 2016), науково-

практичній конференції «Preset winter school for developing teaching skills» 

(Львів, 2016), міжвузівському науково-практичному семінарі «Мова 

і література в контексті сучасної освіти» (Мелітополь, 2016), Всеукраїнській 

науково-практичній сесії «Preset summer school for developing teaching skills» 

(Рахів, 2016), І міжнародній науковій конференції Української асоціації 

дослідників освіти «Емпіричні дослідження для реформування освіти 

в Україні» (Київ, 2017), науково-практичному семінарі «Побудова 
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інклюзивного простору у системі освіти: теорія та практика» (Мелітополь, 

2017), Міжнародній науково-практичній конференції «Preset winter school for 

developing teaching skills» (Львів, 2017), науково-методичному семінарі 

«Практичні аспекти тьюторської діяльності» (Мелітополь, 2017), 

студентському науково-практичному форумі «Сучасна філологія: наукові 

проблеми та їх дослідження» (Мелітополь, 2017), ІV міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми функціонування мови і 

літератури в сучасному полікультурному суспільстві» (Мелітополь, 2018), 

науково-практичних діалогах «Методична майстерня вчителя Нової української 

школи» (Мелітополь, 2018), Міжнародній науково-практичній інтернет-

конференції «Інновації в сучасній освіті: український та світовий контекст» 

(Умань, 2018), Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Особистісно-професійний розвиток учителя Нової української школи: 

світові освітні практики, український контекст» (Мелітополь, 2019), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Preset winter school for 

developing teaching skills» (Львів, 2019), VІІІ міжнародній заочній науковій 

конференції «Концептуальні проблеми функціонування мови 

в полікультурному просторі» (Мелітополь, 2019), V міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми функціонування мови 

і літератури в сучасному полікультурному суспільстві» (Мелітополь, 2020). 

Про хід та результати дисертаційного дослідження доповідалося на 

засіданнях кафедри педагогіки Східноукраїнського національного університету 

імені Володимира Даля (2016–2019). 

Кандидатська дисертація «Формування художнього смаку 

майбутнього вчителя музики у процесі професійної підготовки» за 

спеціальністю 13.00.04 була захищена в 2008 році у Вінницькому державному 

педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського. Матеріали 

кандидатської дисертації для докторської роботи не використовувалися. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел, 7 додатків на 76 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 

472 сторінки, основна частина – 367 сторінок. Список використаних джерел 

містить 474 найменувань (з них 38 – роботи автора; 37 джерел – іноземними 

мовами). У роботі 32 таблиці на 11 сторінках, 7 ілюстрацій на 6 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність дослідження, визначено 

його об’єкт і предмет, сформульовано мету та завдання, окреслено джерельну 

базу, висвітлено концепцію та методологічну основу, схарактеризовано методи, 

розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення та особистий 

внесок здобувача, основні публікації автора за змістом роботи, наведено дані 

про впровадження та апробацію результатів дослідження, представлено його 

структуру й обсяг. 
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У першому розділі «Теоретико-методологічні засади формування 

духовно-моральних цінностей особистості майбутніх фахівців 

гуманітарних спеціальностей» представлено теоретичний аналіз проблеми 

формування духовно-моральних цінностей особистості майбутніх фахівців, 

визначено основні підходи до виховання особистості в духовно-моральному 

напрямі – аксіологічний, культурологічний, герменевтичний, синергетичний 

тощо.  

Аксіологічний (ціннісний) підхід (В. Баришніков, І. Бех, Н. Ганнусенко, 

К. Чорна, Г. Васянович, М. Даніленко, І. Мельніченко, В. Дряпіка, П. Ігнатенко, 

Г. Кардаш, А. Кір’якова, В. Приходько, М. Приходько, О. Сухомлинська, 

Н. Щуркова та ін.), відповідно до якого виховання будується як процес 

засвоєння цінностей, який має наступні етапи: подання цінності в реальних 

умовах виховання; первинне оцінювання та забезпечення емоційно позитивного 

відгуку до цієї цінності; виявлення сенсу цінності та її змісту; прийняття 

усвідомленої цінності; закріплення ціннісного ставлення в діяльності та 

поведінці вихованців. 

Важливим є те, як забезпечується ціннісний результат, а саме: засвоєння 

цінностей йде через усвідомлення; ступінь засвоєння цінностей; результат 

виховання пов’язаний з ціннісним ставленням, яке має трикомпонентну 

структуру: когнітивний компонент (поняття і уявлення); емоційно-оцінний 

компонент (переживання, оцінка явища) і поведінковий компонент (досвід дії, 

вміння, навички, поведінкова готовність до певних дій) (А. Кір’якова).  

Таким чином, аксіологічний підхід до проблеми формування духовно-

моральних цінностей має широкий діапазон для використання і може бути 

представлений у контексті розробки навчальних дисциплін, спецкурсів, мети і 

завдань різноманітних виховних програм. З позицій аксіологічного підходу 

сутність діяльності педагога вищої школи має постати в іншому вигляді, що, у 

свою чергу, має відбитися у реформах освітнього процесу вищої школи. Цей 

підхід є методологічним підґрунтям для створення теоретико-методичної 

моделі формування духовно-моральних цінностей в майбутніх фахівців 

гуманітарних спеціальностей. 

Культурологічний підхід (М. Алдошина, Ш. Амонашвілі, А. Анохін, 

В. Біблер, Є. Бондаревська, В. Гриньова, Р. Гришкова, Т. Іванова, 

Л. Ілларіонова, М. Лещенко, Л. Хомич, О. Шевченко, Н. Щуркова та ін.) 

базується на ідеї інтеграції особистості в світову культуру і полягає в опорі на 

таку закономірність: виховання особистості стане більш ефективним, за умови 

інтеграції в контекст культури. Він визначає культурологічні проблеми освіти, 

особливо ті, що засновані на людиноцентричній картині світу, ідеях розвитку 

виховання ціннісного ідеалу в контексті культури, гуманізації освіти та 

виховання. Культурологічний підхід до формування духовно-моральних 

цінностей спрямовує педагога на те, що саме художня література має стати 

основою виховного процесу з орієнтацією на духовно-моральні цінності. 

Герменевтичний підхід (А. Закірова, В. Зінченко, Н. Чепелєва та ін.) – є 

зверненням до психічного досвіду особистості, який проявляється як 

переживання. Важливими рисами виховного процесу стають пісні, вірші, есе, 
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автобіографічні записки, щоденники, листи, художні фільми, художня 

література, твори живопису та ін. Ці творчі продукти повинні бути прийняті як 

особистісна цінність, таким чином визнаючи особливу важливість системи 

цінностей особистості. Герменевтичний підхід є розглядом ціннісно-смислової 

сфери особистості майбутніх студентів гуманітарних спеціальностей у 

контексті ціннісних категорій. Він більш націлений на ідентифікацію 

цінностей, тому важливий для формування ціннісного ставлення до 

особистості. 

Синергетичний підхід (В. Ігнатова, С. Кульневич, Н. Таланчук та ін.) 

відстоює значимість внутрішнього потенціалу особистості, який зобов’язаний 

враховуватися в процесі педагогічного впливу. Синергетичний підхід 

уможливлює розвиток креативності й гнучкості мислення студентської молоді, 

адже саме креативність і гнучкість мислення забезпечує адаптацію до постійної 

змінності, якою характеризується сучасний етап суспільного розвитку. Головні 

тенденції зміни особистості виникають у сфері цінностей і моральних 

установок. Синергетичний підхід до виховання означає опору на внутрішній 

потенціал особистості, зосередженість виховних зусиль на формуванні 

духовно-моральних цінностей. 

Аналіз провідних підходів до розв’язання проблеми формування духовно-

моральних цінностей молоді, а саме аксіологічний, культурологічний, 

герменевтичний та синергетичний показав, що вони сприяють задоволенню 

вимог суспільства до підготовки особистості майбутнього фахівця 

гуманітарних спеціальностей, здатного здійснювати духовно-моральні вчинки, 

виокремлювати смисли та приховані резерви, що криються в художній 

літературі, а основним напрямком цього процесу має стати залучення студентів 

до засвоєння вироблених людством універсальних духовних цінностей, 

створення психолого-педагогічних умов для реалізації власного потенціалу 

в розвитку духовної свідомості, символізації у виявленні моральних почуттів, 

здійсненні духовно-моральних вчинків. 

Новий підхід, що матиме суттєвий вплив на формування у студентів 

духовно-моральних цінностей, має спиратися на їх сукупність як на основу 

процесу становлення особистості. Необхідно, на наш погляд, брати до уваги те 

дієве, те ефективне, завдяки чому при розробці теоретико-методичної моделі, 

технології й методики виховання духовно-моральних цінностей майбутніх 

фахівців засобами художньої літератури можна досягти ефективних 

результатів.  

Концепція духовно-морального розвитку і виховання особистості може 

бути переосмислена в контексті кожного з педагогічних підходів. Аналіз 

основних можливостей для формування духовно-моральних цінностей 

особистості в означених підходах сприяв виникненню мислесхем для 

виявлення основних суперечностей. Це дало змогу зауважити, що кожний з цих 

підходів охоплює істотну частину дійсності, але загалом не відображає потребу 

всього суспільства в підготовці фахівця, здатного насамперед здійснювати 

духовно-моральні вчинки, змінювати якість життя завдяки створенню та 

апробації новітніх методик і технологій самовиховання.  
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Проаналізовані наукові праці І. Александрова, А. Алексєєнко, 

В. Андрущенка, О. Базалука, В. Беха, Л. Буєвої, В. Воронкової, Л. Губерського, 

А. Гусейнова, А. Запесоцького, М. Кагана, В. Кременя, С. Кримського, 

В. Кутирьова, В. Онищенка, С. Пролєєва, І. Силуянова, В. Табачківського, 

Г. Шевченко та ін. дають змогу констатувати, що на сьогодні сформовано 

замовлення на ефективні виховні технології та методики духовно-морального 

виховання майбутніх фахівців. Серед низки чинників, що зумовлюють 

необхідність розроблення цієї проблеми, є підвищення ролі художньої 

літератури як у системі культур сучасного суспільства, так і в моральному 

обличчі кожної особистості; зростання вимог суспільства до майбутнього 

фахівця, його морального розвитку та моральної компетентності; поява 

декларативної порожнечі, що означає загрозу для педагогічного практикування 

у закладах вищої освіти. 

Мистецтво, зокрема художня література, є ідеальним втіленням 

морального досвіду людства, описом настановчих практик наднаціонального 

змісту. Методологічною основою виокремлення художньої літератури як 

одного з оптимальних засобів формування духовно-моральних цінностей 

особистості є положення про те, що саме в ній так широко представлені 

моральні конфлікти епох, цивілізацій, духовно-моральні почуття й поведінка 

людини. Художній твір здатний створити ідеальний поетичний образ певного 

історичного часу з характерними для нього рисами, розкриваючи водночас 

питання про те, якими можуть бути протилежні ідеали (антиподи ідеалів).  

Людина здатна відчути добро як щось прекрасне тоді, коли 

ознайомлюється з літературним шедевром, вивчає особистість його творця й 

занурюється в розпочатий ним діалог. Саме тоді прекрасне асоціюється зі 

створенням, наполегливою працею, шанобливим ставленням до 

письменницької творчості. Здебільшого високохудожні твори мають моральну 

й гуманістичну основу, оскільки в центрі їх – людина та її відносини 

з навколишнім світом. Мораль і художня література тісно пов’язані між собою, 

оскільки остання оспівує вічні цінності (добро, справедливість, чесність, 

відповідальність та обов’язок, честь, гідність та любов). Отже, художня 

література – це могутній засіб впливу на духовний світ людини, зокрема на її 

моральне виховання і становлення. 

Теоретичним підґрунтям для вивчення взаємозв’язку художньої 

літератури й духовно-морального виховання особистості є концептуальні 

положення про єдність етичного й естетичного в розвитку людини, про 

взаємодію мистецтва й моралі в процесі духовно-морального розвитку. 

Протягом століть мислителі різних країн намагалися розгадати таємниці 

впливу прекрасного й досконалого на внутрішній світ людини. Вплив 

естетичного на особистість пов’язаний із пробудженням людської душі, здатної 

реагувати на красу світу, природи й усього, що оточує людину. Ідеї поєднання 

естетичного й морального всеохопно репрезентують світ поезії, філософії, 

культури та мистецтва: єдність правди, добра і краси стала виразною лінією 

в поетичних образах І. Гете; нюансоване розуміння естетичних почуттів, 

в основі яких – добро і моральність, відрізняє роботи В. Бєлінського; 
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привабливість, що розкривається через наявність естетичного смаку, оцінка 

прекрасного, за І. Кантом, є основою моральності в її зовнішньому вияві. 

«Мистецтво – це вікно у світ і необхідно відродити у молоді гордість своєю 

начитаністю, знанням пам’ятників класичної літератури (і культури взагалі), 

своєї естетичною вимогливістю» (Д. Лихачов). Ціннісне сприйняття 

художнього твору – це також процес його розуміння у вигляді онтологічного 

аспекту пізнання, який відображає «убудованість» інтерпретатора в світ 

природи і культури (М. Бахтін). 

Духовно-моральні цінності, представлені літературними творами, 

абсолютно особливі, де своєрідність полягає в обов’язковій присутності 

емоційної оцінки. «Цінності не передаються тим же шляхом, що і знання, 

вміння, навички. Шлях їх освоєння лежить, насамперед, через переживання» 

(О. Леонтьєв). Вплив художньої літератури на особистість може відбутися 

тільки тоді, коли ціннісні світи художнього твору і читача збігаються. 

Особливістю художньої літератури є те, що вона генерує естетичні цінності 

суспільства.  

Моральні та естетичні цінності (Істина, Добро, Краса) є відображенням у 

моральній та естетичній свідомості таких здібностей, які реалізуються в будь-

якій сфері людської діяльності. Витоки єдності морального та естетичного слід 

шукати на перетині естетичного й морального способів пізнання світу. 

Особливо яскраво зв’язок етичного й естетичного виявляється в почутті 

піднесеного, яке так уміло відображено в творах художньої літератури. 

Естетичне переживання піднесеного, створеного майстрами художньої 

літератури, змушує читача дивуватися, пишатися, захоплюватися й знаходити в 

собі нові духовні сили. 

У роботі підкреслено, що естетичне, як одна з найважливіших ознак 

людської духовності, пронизує всі сфери людського буття. Коли людина 

стикається з певним природним або соціальним феноменом, вона може 

оцінювати його не лише з боку користі й прагматичних настанов, а й з позиції 

його краси, що дарує духовну насолоду.  

На думку вчених (Г. Брандт, Л. Кунчева, М. Лейзеров та ін.), в основу 

художнього освоєння світу покладено естетичне ставлення людини до 

дійсності. Естетичне представлено в художній літературі, яка є унікальною 

формою фіксації внутрішнього світу людини й універсальним залученням до 

нього. У художніх цінностей є відносна самостійність, специфічність і, 

водночас, вони є носіями всезагального естетичного.  

Аналіз розвитку духовно-морального виховання студентської молоді 

показав, що на сучасному етапі важливими є такі тенденції, як: орієнтація 

національної системи виховання на розвиток сутнісних сил особистості, що 

спонукає багатьох вчених до переосмислення ролі, мети, змісту духовно-

морального виховання; розуміння процесу виховання особистості як 

формування її ціннісного ставлення до себе та оточення. Художня література, з 

якою найбільше стикаються студенти гуманітарних спеціальностей, – потужна 

рушійна сила у формуванні духовно-моральних цінностей особистості, 
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оскільки вона не лише передає інформацію від автора до читача, а й слугує 

могутнім виховним чинником у суспільстві загалом. 

Розглянувши основні вікові особливості майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей у контексті інтелектуальних, соціальних, культурних і 

психофізіологічних закономірностей розвитку особистості, ми дійшли 

висновку, що їх дослідження має не тільки гносеологічне, а й наукове, 

психолого-педагогічне значення. Уведення в дисертацію даних про вікові 

особливості майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей допомагає 

розв’язати не тільки теоретико-організаційні проблеми, а й питання вибору 

діагностичних методик, побудови теоретико-методичної моделі формування 

духовно-моральних цінностей майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей 

засобами художньої літератури. 

У другому розділі «Теоретико-методичне обґрунтування організації 

процесу формування у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-

моральних цінностей засобами художньої літератури» розкрито особливості 

організації процесу формування духовно-моральних цінностей у студентів 

гуманітарних спеціальностей. 

Аналіз особливостей процесу формування духовно-моральних цінностей 

особистості свідчить про постійну увагу з боку вчених різних наукових галузей 

до проблеми виховання духовності й моралі на методологічному, теоретичному 

і практичному рівнях. Це доводять роботи Л. Байкової, В. Безрукової, 

С. Гончаренка, І. Зязюна, Д. Колесова, Г. Курмишева, Н. Маслової, О. Олексюк, 

В. Оржеховської, І. Подласого, Е. Помиткіна, Г. Пономарьової, М. Роганової, 

Г. Сагач, М. Чурсіна, Г. Шевченко та ін. Обґрунтовуючи концептуальні 

положення теорії організації формування духовно-моральних цінностей 

студентів гуманітарних спеціальностей, ми виходили з того, що ця теорія є 

частиною загальної теорії виховання студентської молоді, у якій приділено 

достатньо уваги питанням формування у студентів сталих моральних якостей, 

почуттів і потреб, а також поведінки, в основі якої – певні ідеали, норми 

та цінності. 

Зауважено, що нестабільний економічний і соціокультурний стан 

суспільства загострив проблему формування у сучасної молоді духовно-

моральних цінностей зокрема й духовно-моральної культури загалом. 

Формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей – це насамперед проблема набуття ними таких якостей, як 

сумління, доброта, милосердя, людяність, чуйність та відповідальність, які 

необхідні для вироблення стійкого життєвого ідеалу й практичного керівництва 

до конструктивної взаємодії в суспільстві. Водночас слід зазначити, що 

в контексті сучасного розуміння духовно-моральної культури людина 

розглядається як найвища цінність.  

Із урахуванням педагогічного контексту дослідження формування 

духовно-моральних цінностей (О. Олексюк, Ю. Пелех, М. Роганова, 

Г. Шевченко), у розділі обґрунтовано ціннісно-герменевтичний підхід, як 

такий, що є більш сприятливим для майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей, визначено зміст і структуру формування духовно-моральних 



16 

цінностей. Доведено, що формування духовно-моральних цінностей сприяє 

розвитку в людини таких почуттів, як сумління, обов’язок, віра, 

відповідальність, патріотизм; таких моральних якостей, як терпіння, милосердя, 

лагідність, незлостивість; такої моральної позиції, як здатність відрізняти добро 

від зла, самовіддана любов, готовність до подолання життєвих випробувань; 

такої духовно-моральної поведінки, що виявляється в готовності служити 

людям і Батьківщині, у проявах духовної розсудливості, слухняності, доброї 

волі.  

Потлумачення сутності духовно-моральних цінностей українськими і 

зарубіжними вченими (В. Жуковський, І. Зязюн, Д. Соммер, В. Сухомлинський, 

Т. Флоренська, Дж. Фішер, Дж. Хочхеймер, Г. Шевченко, Ж. Юзвак) пов’язано 

із визнанням місії виховання студентів гуманітарних спеціальностей у процесі 

занять не тільки звертати їхню увагу на високі моральні якості літературних 

героїв, а й розкривати змістовну сутність таких цінностей, як віра, благо, 

любов, істина, сумління, добро, краса, людське життя, здоров’я, свобода, 

знання, мудрість тощо.  

У розділі також схарактеризовано поняттєво-термінологічний апарат 

дослідження. Зокрема термін «мораль» (від лат. «moralis» – норов, характер, 

стан душі, звичка; від лат. «mores» – звичаї, мода, поведінка) ми розглядаємо в 

поєднанні з терміном «духовність» («spiritualis» или «spiritalis», від 

давньогрецької «πνευματικός» – дух, душа, те, що не є «матеріальним, 

тілесним), що зумовлено їхньою взаємопов’язаністю.  

Поняття «виховання» використано в дослідженні як базовий термін 

педагогічної науки (В. Андрущенко, C. Анісімов, І. Бех, Є. Бистрицький, 

Є. Бондаревська, І. Зязюн, В. Кремень, С. Кримський, Б. Лихачов, Б. Новіков, 

О. Олексюк, Г. Пономарьова, Р. Сопівник, Г. Шевченко, Г. Філіпчук, 

В. Яковенко та ін.). Із урахуванням позицій (І. Бех, Б. Лихачов, О. Олексюк, 

Г. Шевченко) у закладі вищої освіти під вихованням студентів гуманітарних 

спеціальностей слід розуміти процес залучення їх до цінностей, втілених 

у художньому задумі, створення сприятливих умов для реалізації внутрішнього 

потенціалу, що має бути спрямованим на здійснення духовно-морального 

вчинку. 

Теоретичний аналіз проблеми формування духовно-моральних цінностей 

особистості здійснювався з урахуванням принципів науковості, структурності, 

поліфункціональності, багатоаспектності. З огляду на це, важливими для 

дослідження є: 

• з’ясування сучасних тенденцій у формуванні духовно-моральних 

цінностей особистості майбутнього фахівця;  

• розгляд проблеми формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей засобами художньої літератури у зв’язку 

з рівнями реалізації виховного процесу у вищих навчальних закладах 

(інтраперсональний, міжособистісний, соціально-груповий, інституціональний, 

соцієнтарний); 
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• визначення чинників, умов, специфічних особливостей формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури. 

Для виховання особистості важливими є побудова ієрархії цінностей, 

формування ціннісного ставлення до різних явищ дійсності, а також відповідної 

поведінки в суспільстві. Це тривалий і складний процес, на який впливають 

родина, окремі соціальні інститути і групи, засоби масової інформації, 

суспільство тощо. Зауважимо, що особливу роль у процесі виховання цінностей 

виконує система освіти. Сутність виховання молоді в освітніх установах, 

насамперед у вищій школі, полягає у створенні належних умов, за яких усі 

позитивні цінності, визначені системою освіти, поступово стають надбанням 

особистості.  

Через наявність великої кількості тлумачень поняття «цінності», що 

поширені в науковій літературі, змістовне наповнення поняття «духовно-

моральні цінності» ще не набуло достатньо чіткої концептуалізації. У нашому 

дослідженні духовно-моральні цінності розглядаються як складники світогляду 

людини, що є духовним інтегральним утворенням.  

Моральність – це компонент духовності, зміст якого формують етичні 

цінності, що становлять основу свідомості (І. Зязюн, Д. Колесов, Н. Маслова, 

О. Олексюк, І. Підласий, Г. Пономарьова, М. Роганова, М. Чурсін та ін.). 

Моральність – це здатність людини діяти, думати й відчувати відповідно до 

свого духовного начала. Духовність і моральність є поняттями, що існують 

у нерозривній єдності і за браком яких починається розпад особистості 

та культури. Моральність прийнято розуміти як сукупність загальних 

принципів і норм поведінки людей у суспільстві стосовно одне одного 

(Л. Байкова, В. Безрукова, С. Гончаренко, В. Оржеховська, Г. Сагач та ін.). 

Моральність регулює почуття, бажання й поведінку людини відповідно до 

моральних принципів певного світогляду. В основі моральності – безумовні 

й позаісторичні культурні начала. 
У розділі акцентовано на тому, що для належної організації формування 

духовно-моральних цінностей у майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей потрібно:  

1) цілісно представити майбутнім фахівцям гуманітарних спеціальностей 

необхідність формування в процесі професійної підготовки духовно-моральних 

цінностей, розкрити їхню унікальну фундаментальну основу; забезпечити 

позитивну мотивацію до самовдосконалення, здійснення моральних вчинків;  

2) показати, використовуючи цікаві й нетривіальні приклади з художньої 

літератури, вплив духовно-моральних цінностей на розвиток суспільства 

й окремої особистості та сформувати в майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей настанову на неприйняття аморальних явищ у всіх формах 

і виявах; 

3) виявити за допомогою діагностики та самодіагностики позицію кожної 

особистості щодо усвідомлення нею значущості процесу формування духовно-

моральних цінностей; уміння розрізняти категорії «добро» і «зло», що можуть 

виражатися в завуальованих формах; готовність до самовиховання 
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й самовдосконалення протягом життя; 

4) вибрати оптимальні форми і методи для побудови індивідуальних 

програм формування духовно-моральних цінностей і здійснення моральних 

учинків та розробити методичні рекомендації для різних видів аудиторної 

роботи.  

Специфіка процесу формування духовно-моральних цінностей 

студентства цілком розкривається за умови усвідомлення змісту, раціонального 

застосування та визнання значення кожної з функцій управління виховним 

процесом. До таких функцій належать: планування, визначення мети, 

організація, стимулювання та мотивування, прогнозування і контроль, 

координація та регулювання, забезпечення розвитку творчого мислення та 

креативності суб’єктів виховного процесу, ефективне управління 

інформаційними, комунікативними, дослідницькими, перетворювальними 

процесами в закладі вищої освіти тощо. 

У розділі обґрунтовано загальні та конкретні принципи формування 

духовно-моральних цінностей, серед яких: принцип відкритості, що забезпечує 

як викладачам так і студентам широкий вибір форм та методів взаєморозуміння 

та взаємодії; принцип демократичності, завдяки якому стає пріоритетним 

вільний розвиток майбутніх фахівців, орієнтації їх на загальнолюдські та 

загальнонаціональні цінності; принцип єдності навчальної та виховної 

діяльності, що проявляється через наближення процесу виховання духовно-

моральних цінностей до процесу професійної підготовки; принцип 

послідовності, за допомогою якого реалізується поетапність виховання 

духовно-моральних цінностей на основі поступового здійснення виховних 

завдань; принципи системності і наскрізності, що вимагають послідовного 

процесу зміни стадій, кожна з яких ґрунтується на попередній і виступає 

підґрунтям для наступної; принцип диференціації та індивідуалізації, що 

реалізується через вибір завдань для виховання духовно-моральних цінностей 

кожного студента; принцип єдності теорії та практики, що пояснюється 

рішенням актуальних завдань виховання духовно-моральних цінностей з 

опорою на теоретичні положення і практичні рекомендації для духовно-

морального виховання.  

У розділі виокремлено ефективні форми і методи, що подані нами у 

тісному взаємозв’язку, а саме: метод просвіти для проведення виховних 

заходів, метод роз’яснення для усвідомлення студентами категорій цінностей, 

метод заохочення для закріплення вірних відповідей студентів, метод 

консультації для аналізу художніх творів, метод драматизації для проведення 

постанов художніх творів, метод порівняння для оцінки та вибору художнього 

твору, прикладу, метод тематичного добору, метод асоціацій для написання 

творчих робіт тощо. 

У розділі спроектовано технологію організації виховного процесу 

у вигляді системи взаємопов’язаних етапів, схарактеризовано сучасний стан 

організації та управління процесом формування духовно-моральних цінностей, 

визначено основні проблеми та окреслено шляхи їх розв’язання. 
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Технологія процесу виховання майбутніх фахівців в освітній системі на 

сучасному етапі не зводиться лише до запам’ятовування інструкцій і 

проголошування норм. Вона, на наше переконання, має формуватися у вигляді 

системи взаємопов’язаних етапів, що утворюються з певних операцій і 

процедур: розроблення стратегії формування духовно-моральних цінностей 

з урахуванням специфіки зазначених гуманітарних спеціальностей; надання 

інформації про ефективні форми та методи формування духовно-моральних 

цінностей; ухвалення рішення щодо впровадження розробленої стратегії 

в навчально-виховний процес; апробація та практичне застосування теоретико-

методичної моделі формування духовно-моральних цінностей (упровадження 

виховних програм, миследіяльнісного інструментарію у відповідні дисципліни, 

розроблення спецкурсів, курсів за вибором тощо); оцінювання та корегування 

результатів проведеної роботи.  

Доведено, що оцінювання рівня сформованості духовно-моральних 

цінностей майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей має відбуватися 

процесуально, тобто, під час виконання максимально наближених до них 

професійних завдань, що передбачають, зокрема, тлумачення смислів текстів 

художньої літератури. Серед форм, які сприяють процесуальному оцінюванню, 

ми виділили такі: круглі столи, де обговорюються питання духовно-моральних 

цінностей, літературні майстерності, де проводиться збір даних аналізу 

культурних кодів, що визначаються образами й символами художніх текстів, 

літературні кав’ярні, де розроблюються сценарії виховної роботи, публічні 

виступи з питань формування духовно-моральних цінностей тощо. У практиці 

навчальних закладів сьогодні ці завдання можуть бути реалізовані через 

діяльність спеціальних клубів, секцій, гуртків, що пропонують аналогічні 

форми вдосконалення; через організацію зустрічей з письменниками, онлайн-

конференцій, чатів для обговорення літературних творів у позанавчальний час, 

щоб студенти могли з користю проводити свій вільний час. Саме на 

процесуальне оцінювання рівня сформованості духовно-моральних цінностей 

орієнтовані такі види роботи у вищих навчальних закладах, як ділові ігри, 

проекти, що передбачають обґрунтування різних поглядів на поведінку 

людини, її роздуми і почуття з позицій загальнолюдських цінностей тощо. 

Підкреслено, що найбільших змін зазнають організаційно-методичні 

фактори через уведення спецкурсу і вдосконалення змісту навчальних 

дисциплін шляхом дидактичної обробки навчального матеріалу, вибору форм 

і методів виховної діяльності; через зміщення акцентів у керівництві виховним 

процесом студентів гуманітарних спеціальностей, що виявляється в більш 

тісному співробітництві з ними; через застосування не лише методів контролю 

й оцінювання виховного процесу, результатів діяльності з боку викладачів, а й 

методів самоконтролю і взаємоконтролю студентів. 

Провідною метою освіти в закладах вищої освіти є здобуття певних 

галузевих знань і набуття професійних навичок, натомість виховання цінностей 

не декларується як основне завдання науково-педагогічних працівників. 

Уважаємо, що причиною цього є брак чітко окресленої програми формування 

духовно-моральних цінностей, через що викладачі не виявляють бажання 
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виховувати студентів, а в адміністративному плані процес виховання 

зміщується в бік соціального захисту. 

У розділі окреслено основні завдання виховної роботи зі студентами 

гуманітарних спеціальностей, що сприяють формуванню духовно-моральних 

цінностей: 

• орієнтація на занурення в знаковий арсенал духовно-моральних 

цінностей, накопичений світовою і українською художньою літературою, 

формування високого смаку, мотивації на спротив застиглості образів, 

перетворення їх на живу матерію для тлумачення смислів, неприйняття 

асоціальних явищ та зміцнення активної життєвої позиції; 

• збереження найкращих традицій практики засвоєння духовних ідеалів, 

виховання студентів на найкращих зразках української художньої літератури, 

що сьогодні є рівною серед інших літератур; розвиток літературної творчості; 

• створення дискусійних студентських клубів і об’єднань, зорієнтованих 

на особистісний розвиток і формування творчих нахилів студентів, що 

ідентифікують себе як майбутніх фахівців, здатних осмислювати дивовижні 

комбінації характерів, норовів, зображених у художній літературі;  

• виховання у студентів високих духовно-моральних якостей і засвоєння 

ними норм поведінки, залучення їх до відкриття порталів із творами 

української та світової художньої літератури в сучасних умовах розвитку 

суспільства; 

• залучення до художньої самодіяльності, до життя творчих колективів 

університету для підвищення загального культурного рівня студентства, 

культури поведінки, мови і спілкування та розвитку естетичного смаку. 

Окреслені завдання, на нашу думку, можуть стати джерелом натхнення 

для представників закладів вищої освіти, а процес формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей стане більш 

ефективним за таких психолого-педагогічних умов:  

• усвідомлення студентами значень понять «духовність», «мораль», 

«цінності в художній літературі», «цінності власної професії», 

«самовиховання» й «саморегуляція»; 

• розроблення різноманітних організаційних форм і методів навчально-

виховної роботи, що спрямовані на набуття вміння здійснювати рефлексію 

духовно-морального досвіду; 

• поступове накопичення майбутніми фахівцями досвіду розв’язання 

духовно-моральних проблем. 

Для модернізації процесу формування духовно-моральних цінностей 

студентів у закладах вищої освіти необхідно упровадити в освітній процес 

систему знань про духовно-моральні цінності; діагностику рівнів 

сформованості у студентів духовно-моральних цінностей; визначити зміст і 

форму спеціалізованих програм корекції для студентів, що мають труднощі. 

Однією з ланок нової системи вищої освіти має стати створення центрів 

(лабораторій) виховної роботи, чиїм завданням на перших етапах буде 

максимально широке обстеження студентів перших курсів, що до певної міри 

матиме превентивний характер запобігання небажаним проявам їхньої 
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діяльності. Результатами такої виховної діяльності можуть стати: високий 

рівень сформованості духовно-моральних цінностей у майбутніх фахівців, 

досконале управління виховним процесом, професійне виконання завдань 

духовно-морального спрямування, що постають перед закладами вищої освіти, 

де навчаються студенти гуманітарних спеціальностей. 

У третьому розділі «Науково-методичне забезпечення формування 

у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних цінностей 

засобами художньої літератури» презентовано теоретико-методичну модель 

формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури, визначено змістові компоненти, 

критерії, показники і рівні сформованості духовно-моральних цінностей 

особистості, запропоновано літературно-методичне забезпечення для 

підвищення рівня сформованості духовно-моральних цінностей у студентів 

гуманітарних спеціальностей.  

Відповідно до мети та завдань наукового дослідження педагогічне 

моделювання системи формування духовно-моральних цінностей у студентів 

гуманітарних спеціальностей ми використовували як цілеспрямований процес 

створення моделі об’єкта-аналога, що відображає структурні, ієрархічні та 

функціональні властивості системи формування цього аксіологічного феномену 

в майбутніх фахівців. Моделювання як метод дослідницької діяльності 

забезпечило можливість розбудови теоретичної конструкції процесу 

формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей, у якій втілено спосіб розуміння та пояснення сутності 

й природи досліджуваного об’єкта (Є. Бондаревська, М. Боришевський, 

І. Липський, Г. Олпорт, М. Роганова, Г. Селевко, Г. Шевченко). 

У теоретико-методичної моделі, яку ми створюємо у дослідженні, 

враховано такі функції: власне моделювання як спосіб відображення та 

перетворення об'єкта; гносеологічного інструменту пізнання, інноваційності, 

прогнозування і визначення стратегії формування духовно-моральних 

цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури; оперування з об’єктами, щодо яких знання не представлено в 

певному обсязі і реалізації у практичних умовах освітньо-виховного 

середовища закладів вищої освіти. 

Спроєктована теоретико-методична модель складається з таких 

компонентів: ціле-мотиваційного, теоретичного, технологічно-процесуального, 

змістовного, операційно-діяльнісного, формувального, результативного. 

Останній передбачає наявність прогнозованого результату: сформованість 

духовно-моральних цінностей, що виявляється в розвитку особистісної 

духовно-моральної культури учасника взаємодії і відповідає встановленим 

критеріям та рівням вихованості. Згідно з цією моделлю, у дослідженні 

схарактеризовано вияви, що відображають теоретичний рівень опису 

вихованості духовно-моральних цінностей особистості. Розроблена модель 

експериментально перевірялась в процесі виховної роботи зі студентами 

гуманітарних спеціальностей, а також під час впровадження в освітній процес 
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спецкурсу «Художня література як чинник становлення духовно-моральної 

особистості студента». 

Формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури передбачає декілька етапів, а 

саме: етап усвідомлення образу духовно-моральних цінностей, етап 

застосування набутих знань про духовно-моральні цінності у власній поведінці 

та етап аналізу і рефлексії власної поведінки щодо відповідності духовно-

моральним цінностям. Перший етап передбачає ознайомлення студентів 

з поняттям «духовно-моральні цінності» та дає їм змогу осягнути потенціал 

художньої літератури для формування власної системи духовно-моральних 

цінностей. Другий етап – етап застосування набутих знань про духовно-

моральні цінності у власній поведінці – це ціннісно-смислове визначення себе 

в контексті цінностей, виражених у літературі. Воно виявляється в прагненні та 

бажанні студента чинити відповідно до системи духовно-моральних цінностей. 

Третій етап процесу формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей є етапом аналізу та рефлексії студентом власної 

поведінки в контексті її відповідності духовно-моральним цінностям, що 

розкриваються в художніх творах. 

Термінологічна невизначеність поняття «духовно-моральні цінності», на 

нашу думку, у практиці вищої школи призводить до недостатньої 

сформованості уявлень про їхній зміст і структуру, що, своєю чергою, 

спричинює невизначеність дієвих механізмів і факторів, що забезпечують 

продуктивне формування, розвиток і функціонування системи виховання 

закладів вищої освіти. Відповідно, виховна, розвивальна і корекційна робота 

в цьому напрямі не може бути проведена на високому рівні, оскільки учасники 

цього процесу мають справу не з виявом окремих компонентів свідомості 

особистості як елементів внутрішнього світу людини або сенсу її життя, як 

об’єктивної реальності, а з продуктивною системою індивідуальних 

особистісних новоутворень, що визначає весь процес життєдіяльності людини.  

Для якісної оцінки рівнів сформованості духовно-моральних цінностей 

студентів гуманітарних спеціальностей було розроблено інформаційно-

когнітивний, мотиваційно-ціннісний та інструментально-поведінковий критерії. 

Визначаючи й доповнюючи один одного, вони через відповідні показники 

характеризують кількісний і якісний аспекти особистості студента та 

відображають наявність, стихійність, широту, дієвість вияву духовно-

моральних цінностей у різних видах діяльності.  

Так, інформаційно-когнітивний критерій передбачає усвідомленість, 

повноту та конкретну суму знань про духовність, основи моралі, духовно-

моральні цінності. Згідно з цим критерієм, студенти повинні вміти 

використовувати ці знання на практиці, роблячи вибір між добром і злом 

у вчинках, між ілюзорним і справжнім – у почуттях, між протистоянням 

і консенсуальністю – у відносинах. 

Мотиваційно-ціннісний критерій спирається на емоційне переживання 

індивідом свого ставлення до тієї чи іншої духовно-моральної цінності й 
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відображає вияв духовно-моральних почуттів, позитивну емоційну настанову, а 

також внутрішню мотивацію до наслідування духовно-моральних цінностей. 

Інструментально-поведінковий критерій спирається на результати 

взаємодії перших двох компонентів і виявляється в моральній стійкості та 

активності в різних життєвих ситуаціях, у вмінні використовувати знання під 

час аналізу власної поведінки й поведінки інших людей. Саме завдяки пізнанню 

дійсності через художні образи, виведені в літературі, у студентів формуються 

ціннісні переживання й готовність діяти відповідно до визначеної мети. 

Основним напрямом роботи за цим критерієм уважаємо реалізацію ціннісно-

герменевтичного підходу з метою створення умов для розвитку гармонійної, 

духовно багатої, морально досконалої, соціально активної і професійно 

компетентної особистості студента гуманітарних спеціальностей. 

Для діагностики стану вихованості духовно-моральних цінностей 

студентів гуманітарних спеціальностей було застосовано рівневу класифікацію. 

Спираючись на обґрунтовані критерії та показники духовно-моральних 

цінностей, ми виділили три рівні сформованості духовно-моральних цінностей 

у студентів гуманітарних спеціальностей: високий, середній, початковий. 

З огляду на викладене вище, можемо твердити, що всі три рівні тісно пов’язані 

між собою, і кожний попередній рівень зумовлює наступний. Загалом 

формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей відбувається не спонтанно, а чітко, системно та послідовно.  

У розділі розглянуто доцільність використання миследіяльнісного 

інструментарію для виконання виховних завдань, його структуру, вимоги до 

розроблення, а також наголошено на необхідності впровадження в навчально-

виховний процес спецкурсу «Художня література як чинник становлення 

духовно-моральної особистості студента». 

В основі спецкурсу – робота зі студентами гуманітарних спеціальностей 

над усвідомленням мети і змісту формування духовно-моральних цінностей за 

допомогою засобів художньої літератури; побудова системи духовно-

моральних відносин у навчально-виховному процесі, настанова на читання 

«корисної літератури, що живить талановиту молодь» і сприяє 

самовдосконаленню, самопізнанню й самовихованню. 

У розділі на основі аналізу освітніх програм гуманітарних 

спеціальностей: (/031/ Релігієзнавство, /032/ Історія та археологія, 

/033/ Філософія, /034/ Культурологія, /035/ Філологія) розроблено літературно-

методичне забезпечення процесу для формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей, що передбачає як аудиторні, 

так і позааудиторні форми. Підтверджено, що передумовою формування 

духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей є 

глибоке усвідомлення ними значень духовно-моральних понять, духовно-

моральних цінностей, потенціалу художньої літератури у вихованні цих 

цінностей.  

Основний напрям літературно-методичного супроводу для підвищення 

рівня духовно-моральних цінностей у вищих навчальних закладах, де 

здійснюється підготовка фахівців гуманітарних спеціальностей, визначається 
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специфічним впливом викладачів на всі критерії сформованості духовно-

моральних цінностей особистості та забезпечується педагогічним 

спостереженням за змінами, що відбуваються в різних видах діяльності 

студентів, зокрема й літературній.  

Формувальний етап дослідно-експериментальної роботи передбачав 

вироблення духовно-моральних цінностей шляхом створення вищеозначених 

психолого-педагогічних умов, які реалізовувалися поетапно: від етапу 

усвідомлення і прийняття духовно-моральних цінностей до етапу переваги 

й етапу самореалізації. Розроблення кожної умови відбувалося на основі 

педагогічних методів, які відображали мету досліджуваного процесу. На 

завершальному етапі дослідно-експериментальної роботи було здійснено 

порівняльний аналіз результатів роботи, систематизацію та статистичну 

обробку експериментальних даних для перевірки ефективності створених умов. 

Формування у студентів духовно-моральних цінностей засобами 

художньої літератури було доповнено використанням інтерактивного 

педагогічного спілкування, що передбачало дотримання таких вимог: залучення 

всіх студентів до діяльності, пов’язаної з підготовкою та проведенням 

навчально-виховного процесу або виховного заходу з використанням 

нетрадиційних форм; стимулювання активності кожної особистості 

в педагогічному інтерактивному спілкуванні та взаємодії з іншими 

одногрупниками під час обговорювання літературних творів; детальна 

підготовка та чітка організація інтерактивних методів навчання та виховних 

заходів; визначення всього прогресивного для кожної особистості студента 

в контексті формування духовно-моральних цінностей; емоційне прилучення 

майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей до власної діяльності під час 

навчально-виховного процесу; високий пізнавальний та духовно-моральний 

рівень навчально-виховних заходів; позитивне налаштування учасників на 

проведення інтерактивного педагогічного спілкування; вплив діяльності 

студентів на їхню поведінку, а саме: вияв терпимості у взаємовідносинах, 

спілкуванні, спільній діяльності, власних поведінкових ситуаціях. 

Запропонована в розділі головна психолого-педагогічна умова 

формування духовно-моральних цінностей розроблена з урахуванням 

забезпечення педагогічно доцільної відповідності теоретичної та практичної 

підготовки студентів гуманітарних спеціальностей. Використання 

різноманітних методик та вправ («Незавершені речення», «Світ моїх 

цінностей», «Нова книга», «Ціннісні орієнтації», «Опиши власні почуття», «Мої 

улюблені книжки», завдання «Кейс із ситуаціями», вправа «Побажання»), 

ґрунтується на варіюванні та поступовому ускладненні тлумачення смислів 

у творах художньої літератури: створення аксіологічно спрямованого освітньо-

виховного простору й залучення студентів до діяльності, що передбачає 

засвоєння духовно-моральних цінностей у ньому; застосування 

миследіяльнісного інструментарію для виконання виховних завдань, 

різноманітних за змістом і формою, з опорою на ціннісний потенціал художньої 

літератури як засобу формування духовно-моральних цінностей; створення 

умов для комфортного спілкування, взаємодії, співпраці і співтворчості в 
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навчально-виховному процесі; організація процесу виховання на основі 

розробленого спецкурсу «Художня література як чинник становлення духовно-

моральної особистості студента», у якому передбачено створення ситуацій 

провокативного діалогу як форми взаємодії між учасниками; системне 

впровадження в навчально-виховний процес ідеї гуманізму, досягнень 

національної та світової художньої літератури, на засадах яких формується 

світоглядна система особистості студента. 

Під час дослідно-експериментальної роботи було визначено основні 

компоненти процесу формування духовно-моральних цінностей, на реалізацію 

яких спрямовується діяльність учасників навчально-виховного процесу закладу 

вищої освіти, а саме:  

• визначення мети і завдань формування духовно-моральних цінностей 

у студентів; 

• забезпечення участі студентів гуманітарних спеціальностей в організації 

навчально-виховного процесу закладів вищої освіти; 

• реалізація різноманітних форм і змісту навчально-виховної роботи, 

вибору миследіяльнісного інструментарію для виконання виховних завдань, 

додаткових завдань, а також визначення способів їх виконання; 

• формування мотивації до тлумачення смислів у творах художньої 

літератури для більшого занурення в атмосферу духовних світів, естетики 

позитивного як дзеркального відображення сакральної атмосфери розвитку 

особистості в суспільстві; 

• використання різних форм виявлення двозначних сенсів художньої 

культури, що засвідчують дихотомічність дійсності, фрагментів зніяковілості 

й мовчання літературних героїв під час відмови їх від цінностей, що неминуче 

призводить до краху; 

• заохочення студентів гуманітарних спеціальностей до самостійного 

прочитання творів художньої літератури з метою формування духовно-

моральних цінностей, звернення їхньої уваги на спроби підміни цінностей; 

• діагностика й оцінювання рівнів сформованості духовно-моральних 

цінностей майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей. 

Отже, розроблена методика формування духовно-моральних цінностей 

студентів реалізується поетапно: від етапу засвоєння до етапу переваг і далі – 

до етапу самореалізації. Етап засвоєння передбачає сприйняття студентами 

гуманітарних спеціальностей духовно-моральних цінностей, розуміння їх 

глибинної сутності. Етап переваг характеризується позитивною особистою 

оцінкою таких цінностей і визнанням їх орієнтирами в житті. Етап 

самореалізації пов’язаний з більш повним виявом студентами духовно-

моральних цінностей у їхній життєдіяльності. 

У четвертому розділі «Експериментальна робота з формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей» 

проведено психолого-педагогічну діагностику рівнів сформованості духовно-

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей у сучасних умовах 

роботи вищих закладів освіти, висвітлено особливості виховної роботи 

зі студентами гуманітарних спеціальностей, спрямованої на підвищення рівня 
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сформованості духовно-моральних цінностей, впроваджено методику 

формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури. 

Оскільки вчинки та дії слугують показниками рівня сформованості 

духовно-моральних цінностей за інструментально-поведінковим критерієм, то в 

розділі саме на його діагностуванні було зроблено акцент. Показниками цього 

критерію є: практичне використання духовно-моральних цінностей у власній 

поведінці та різних видах діяльності, зокрема й літературно-творчій; уміння 

здійснювати духовно-моральні вчинки та рефлексію духовно-морального 

досвіду; здатність до доброчинності, толерантності, гуманізму, поміркованості; 

здатність до самовиховання, саморегуляції поведінки відповідно до духовно-

морального аспекту; уміння узгоджувати особистісні інтереси з духовно-

моральними потребами суспільства. 

Застосування критеріїв і показників допомогло з’ясувати, наскільки 

духовно-моральні уявлення, погляди, оцінки, орієнтації, вчинки та дії можуть 

свідчити про сформованість у студента духовно-моральних цінностей. 

Виявлення духовно-моральних вимог до себе на одному з етапів 

цілеспрямованого виховання дало змогу дійти висновку про існування 

переходу зовнішніх виховних можливостей у внутрішні духовно-моральні 

якості студента, що розглядається як підвищення рівня сформованості духовно-

моральних цінностей.  

Із урахуванням положень І. Беха, Ф. Узунколова, В. Кутирьова, 

Н. Богатирьової загальними вимогами до виокремлення рівнів сформованості 

духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей стали 

такі: рівні мають слугувати індикаторами якісних змін об’єкта; перехід від 

одного рівня до іншого відображає ступінь зміни об’єкта; кожний рівень 

вступає у взаємодію з усіма рівнями. 

Процедура діагностування рівня вихованості духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей передбачає три етапи: 

1) збирання діагностичної інформації; 2) встановлення рівня сформованості 

духовно-моральних цінностей особистості; 3) формулювання 

узагальнювальних висновків.  

У розділі йдеться про психолого-педагогічну діагностичну діяльність, 

спрямовану на виявлення особливостей мотивації майбутніх фахівців 

гуманітарних спеціальностей до самовдосконалення й на розроблення 

методичних рекомендацій щодо проведення роботи над ним. Запропоновано 

під час роботи оцінювати показники та критерії рівня сформованості духовно-

моральних цінностей за допомогою різних запитань, завдань та вправ, 

літературних проб, тестових завдань, які можна варіювати відповідно до 

ситуації та профілю навчальної дисципліни. Отримані дані запропоновано 

вносити в діагностичні карти відповідних блоків з орієнтацією на методи 

спостереження та експертної оцінки, згідно з виявленими показниками. 

У розділі наведено результати експериментальної роботи, що складалася 

з декількох етапів та передбачала такі напрями: мотивація студентів до 

тлумачення смислів у творах художньої літератури, презентація методик 
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діагностико-корекційної роботи, визначення рівнів духовно-моральних 

цінностей студентів, самооцінка тощо; формування системи знань про духовно-

моральні цінності, основи організації виховного процесу, добір і використання 

миследіяльнісного інструментарію для виконання виховних завдань, рефлексія; 

розкриття технологічних можливостей інформації, в основі якої – комбінування 

матеріальних і духовних цінностей; технологічна ефективність організації 

виховного процесу, запровадження літературно-творчої діяльності, орієнтація 

на досвід виховної роботи. 

Дані, отримані в процесі констатувального експерименту, свідчать про 

суперечливі процеси в системі формування духовно-моральних цінностей 

у студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої літератури. 

Багато фактів, виявлених нами за допомогою опитування, бесід, інтерв’ю, 

вказують на значні перешкоди на шляху до формування духовно-моральних 

цінностей студентів-гуманітаріїв. Це виявляється в категоричності їхніх думок, 

у великій розбіжності духовно-моральних суджень, у наявності незначного 

морального досвіду, формалізації в тлумаченні творів художньої літератури, 

у суттєвих порушеннях їхньої взаємодії з оточенням; підтверджується 

нелогічністю в оцінюванні впливу дисциплін на виховання, зміст яких 

спрямований (цілком або частково) на поповнення теоретичних знань і набуття 

практичних навичок у сфері формування духовно-моральних цінностей. 

У процесі експериментальної роботи використовувались різноманітні 

методи і форми, спрямовані на опанування студентами теоретичних основ 

проблеми формування духовно-моральних цінностей та їх практичного 

використання: виконання відповідних завдань і розв’язування ситуацій 

духовно-морального характеру, проведення багатофункціональних ділових ігор 

для пошуку метафор як у буденній символіці, так і в ментальному просторі 

творів художньої літератури; заданого протоколювання та індивідуального 

аналізу результатів діяльності, зокрема й літературно-творчої. 

Основною закономірністю процесу формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей є зміна їхньої позиції: 

майбутні фахівці-гуманітарії починають здобувати професійні знання, стають 

активними учасниками студентського життя, беруть участь у виховних 

програмах на різних рівнях. Усвідомлення студентами своєї нової позиції – як 

майбутніх фахівців – зумовлює перебудову їхнього ставлення до процесу 

навчання, до правил студентської співпраці в розв’язанні різних проблем 

духовно-морального характеру. Під час організації професійної підготовки 

виникають суперечності, які знижують виховну функцію предметів 

гуманітарного та професійного циклу підготовки. З огляду на це, необхідними 

стають: пошук напрямів формування духовно-моральних цінностей у студентів 

гуманітарних спеціальностей під час їхньої професійної підготовки; 

формулювання на засадах ціннісно-герменевтичного підходу концептуальних 

положень про організацію процесу формування духовно-моральних цінностей 

в закладах вищої освіти; доцільне використання змісту навчального предмета 

для розвитку вміння студентів узгоджувати особистісні інтереси з духовно-

моральними потребами суспільства.  
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Аналіз результатів діагностичного дослідження, який передбачав 

виявлення рівнів вихованості духовно-моральних цінностей особистості, 

доводить складність і самостійність якісного процесу виховання, що має 

враховувати специфіку та напрям підготовки фахівців-гуманітаріїв, 

комплексність оцінки викладача, куратора і методистів, що керують практикою, 

а також роботу над духовно-моральними якостями студента під час 

оцінювання, адже в запропонованій методиці діагностичної роботи надається 

значення процесам внутрішнього самостворення, занурення у внутрішній світ, 

виховання та реалізації прагнення до самовдосконалення духовно-моральних 

цінностей.  

Проведення експериментальної роботи передбачало декілька етапів:  

• установчий: мотивація студентів гуманітарних спеціальностей до 

виховного процесу через специфічне тлумачення смислів творів художньої 

літератури, презентація методик діагностико-корекційної роботи, визначення 

рівнів стану сформованості духовно-моральних цінностей у студентів 

гуманітарних спеціальностей, самооцінка тощо;  

• теоретичний: формування системи знань про сутність духовно-

моральних цінностей та їхню структуру, формування глосарію основних понять 

у сфері духовно-моральних цінностей, укладання списку корисної художньої 

літератури для формування духовно-моральних цінностей особистості та 

знаходження шляхів виходу з духовної кризи, добір і застосування 

миследіяльнісного інструментарію для виконання виховних завдань, рефлексія;  

• практичний: розкриття важливості формування духовно-моральних 

цінностей особистості, технологічна ефективність організації виховного 

процесу, упровадження спецкурсу «Художня література як чинник становлення 

духовно-моральної особистості студента». Експериментальна система 

формування духовно-моральних цінностей студентів-гуманітаріїв містить 

також елементи (цільовий, змістовний, організаційний, оцінювально-

результативний), що виявляються на всіх етапах. 

На установчому етапі використовувалися як уже відомі та апробовані 

діагностичні матеріали, вправи та завдання для самооцінки, так і авторські, що 

стосуються безпосередньо рівня сформованості духовно-моральних цінностей 

студентів гуманітарних спеціальностей (прийом «Нова книга», спрямований на 

виявлення духовно-моральних цінностей у поведінці, тобто вміння студентів 

визначати цінність запропонованої до прочитання книги за наданою анотацією; 

«Тест на здатність до здійснення духовно-моральних вчинків»; інтерактивна 

діагностична вправа «Зрозумій мене»; вправа «Опиши свої враження» – для 

виявлення емоційної реакції студентів на прочитані художні твори). 

Теоретичний етап передбачав оволодіння студентами системою знань про 

сутність духовно-моральних цінностей та їхню структуру, вивчення основних 

понять у сфері духовно-моральних цінностей, бесіди, під час яких 

з’ясовувалась різниця між такими категоріями, як «добро і «зло», «сакральне» 

і «профанне», «священне» і «низинне»; студенти вчилися оцінювати 

запропоновані твори, уривки з творів художньої літератури та притчі з позиції 

духовно-моральних цінностей. За основу було взято розроблений нами 
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спецкурс «Художня література як чинник становлення духовно-моральної 

особистості студента» (90 годин / 3 кредити). 

Зауважимо, що спецкурс впроваджувався як дисципліна за самостійним 

вибором студента на третьому та четвертому курсах, оскільки в цей час було 

забезпечено міждисциплінарні зв’язки з таким дисциплінами циклу 

гуманітарної підготовки, як філософія, релігієзнавство, етика та естетика, 

культурологія. 

Основними темами спецкурсу є: цінності як основа духовно-морального 

виховання; наукові засади та принципи формування духовно-моральних 

цінностей особистості; нормативна документація та законодавчі аспекти 

регулювання у сфері формування духовно-моральних цінностей українського 

суспільства; діагностика, аналіз та самоаналіз рівнів вихованості духовно-

моральних цінностей; сутність духовно-морального виховання особистості; 

художня література як засіб формування духовно-моральних цінностей; 

приклади духовно-моральних вчинків у художній літературі; поняття «ідеали і 

норми моралі» в художній літературі, «літературний герой як впізнаваний 

прийом творення ментальності в суспільстві»; визначення критеріїв відбору 

«якісної» художньої літератури (тієї, що спрямована на формування духовно-

моральних цінностей студентської молоді); оцінка результативності 

формування духовно-моральних цінностей особистості; теоретико-методична 

модель формування духовно-моральних цінностей особистості; розроблення та 

апробація авторських виховних програм та миследіяльнісного інструментарію 

для виконання завдань виховання; тренінгова робота, спрямована на 

формування і розвиток почуттів духовного і морального характеру, здатності до 

самоактуалізації та духовно-моральної рефлексії. 

На заняттях було використано поетичні твори світової та української 

художньої літератури, серед яких: вірш Ліни Костенко («Крила»), де 

уславлюються духовні поривання людини; вірш Василя Симоненка («Ти знаєш, 

що ти людина»), де утверджується думка про неповторність кожної людини, та 

оспівується цінність любові; вірш Дмитра Павличка («Був день, коли ніхто не 

плаче»), де йдеться про важливість підтримки ближнього та духовну єдність 

людей; вірш Бориса Пастернака («Зимова ніч»), де оспівується цінність 

людського життя; вірш Анни Ахматової («Мужність»), де уславлюється 

цінність мужності людей у боротьбі за власну свободу і культуру; вірш 

Редьярда Кіплінга («Заповіт»), в якому порушуються морально-етичні теми і 

філософські проблеми життя, що спрямовує читача до самопізнання, рефлексії 

та власного вірного вибору у житті. 

На заняттях також обговорювались прозаїчні твори світової та 

української художньої літератури, серед яких варто відзначити: роман Олеся 

Гончара («Собор»), в якому відображено боротьбу українського народу за свою 

духовність, збереження національної історичної пам’яті, висвітлюється 

внутрішня боротьба людини на шляху до утвердження високих моральних 

цінностей; кіноповість Олександра Довженка («Зачарована Десна»), де 

оспівується цінність праці в житті людини, цінність краси природи та рідного 

краю; роман в романі Михайла Булгакова («Майстер і Маргарита»), в якому 
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стверджується цінність любові і віри та повернення людині віри у високі 

ідеали, відновлення істини всупереч обставинам життя; повість-притча 

(«Старий і море») Ернеста Хемінгуея, в якій представлена цінність людської 

гідності і життя; філософський роман Оскара Уайльда («Портрет Доріана 

Грея»), де простежується конфлікт між мистецтвом, красою і мораллю. 

Під час аудиторних занять зі спецкурсу використовувались різноманітні 

методи і форми, спрямовані на опанування студентами теоретичних основ 

проблеми формування духовно-моральних цінностей та їх практичне 

використання: виконання відповідних завдань і розв’язування ситуацій 

духовно-морального характеру, проведення ігор, у яких спеціально 

загострювалися пошуки ідентифікації особистості; читання творів художньої 

літератури, анотацій до них та аналіз їх щодо наявності потенціалу до 

формування духовно-моральних цінностей. Ці методи і форми застосовувалися 

не ізольовано, а в певній системі, з урахуванням структури та етапів процесу 

формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей. 

Ретельно продуманий, аргументований, чітко викладений теоретичний 

матеріал і система літературно-методичного забезпечення, яка містила 

запитання і завдання для майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей 

продуктивного (частково-пошукового і дослідницького) характеру, спонукали 

студентів до роздумів, порівнянь, аналізу явищ духовно-морального характеру. 

Теоретичні положення були проілюстровані фактами з життя художників 

і митців та супроводжувалися різноманітними зразками-варіантами 

розв’язування ситуацій духовно-морального характеру, зразками реалізації 

окремих форм, методів і прийомів взаємодії між образами людей, які 

трансформують духовні світи і перетворюють ментальні ландшафти. 

Спецкурс складається з трьох модулів, що передбачає відповідну логіку 

його побудови. Основою першого модуля – «Духовно-ціннісне засвоєння 

світу» – є: ознайомлення студентів із сутністю, змістом і значенням духовно-

моральних цінностей; утілення духовно-моральної ідеї в мету й у завдання; 

проведення тренінгу, який дає змогу через спеціально розроблені завдання 

усвідомити значущість духовно-моральних цінностей для людини зокрема 

й для суспільства загалом; розроблення варіантів реалізації концепції 

самовиховання з орієнтацією на оптимальний результат; добір діагностичних 

вправ; конструювання форм, методів і засобів, необхідних для реалізації 

процесу формування духовно-моральних цінностей. На цьому етапі студенти 

писали есе та розпочали роботу з електронним портфоліо «Знавець художньої 

літератури». 

У другому модулі – «Подорож у світ художньої літератури» – заняття 

були спрямовані: на підвищення мотивації до виховання духовно-моральних 

цінностей особистості засобами художньої літератури, на виховання 

читацького інтересу та створення мотивації у майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей до читання та тлумачення смислів; на вироблення вміння 

аналізувати художні твори з позиції наявності або відсутності в них потенціалу, 

необхідного для формування духовно-моральних цінностей; на набуття вміння 
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надавати моральну аргументацію щодо тих художніх творів, які 

не відповідають духовно-моральному критерію відбору, а також спільному 

розгляду основних параметрів, за якими відбувається вибір художнього твору. 

На цьому етапі ми використовували інтерактивні методи виховання, серед 

яких – «Мікрофон» для вираження думок з приводу прочитаного, «Робота 

в малих групах»  для створення спільного аналізу художнього твору, дискусії 

для обговорення вчинків літературних героїв, лекції з проблемним викладом 

для викладу матеріалу про категорії духовно-моральних цінностей, евристична 

бесіда для спонукання студентів самостійно на основі їхніх знань, уявлень, 

життєвого досвіду, спостережень приходити до певних висновків щодо 

ціннісних ідеалів, відображених у творах, семінари у формі дискусії або дебатів 

для відстоювання власної точки зору студентів; використання кейс-технологій 

для створення ситуацій та розв’язання проблем; круглий стіл; мозковий штурм 

для пошуку загальних ідей; використання засобів мультимедіа для презентації 

обговореного матеріалу; метод проектів для створення творчого портфоліо; 

педагогічний колаж; робота з духовно-моральними афоризмами; інсценування 

та емпіричне освоєння цінностей особистості тощо. 

Метою третього модуля – «Якісна книга як життєвий орієнтир» – є 

узагальнення здобутих студентами знань про духовно-моральні цінності та 

надання їм можливості виявити такі цінності в поведінці. У процесі роботи ми 

користувалися й методами рефлексії – самоспостереженням, самопізнанням та 

самоаналізом. Гарний педагогічний ефект був отриманий від аналізу 

проблемних ситуацій, коли студенти шукали вихід із них, а також під час 

розігрування рольових постановок за темами: «Як би ти вчинив, якщо…», 

«Якщо ти є упорядником літературних творів для майбутнього покоління, 

то …». Завершенням роботи зі спецкурсу стало підсумкове заняття 

з демонстрацією власного літературно-творчого портфоліо. 

Для виявлення рівнів сформованості духовно-моральних цінностей 

у студентів-гуманітаріїв було проведено експериментальну роботу. 

На констатувальному етапі ми умовно виділили три рівні сформованості 

духовно-моральних цінностей – високий, середній та початковий. 

В експериментальній групі (ЕГ) нараховувалось 456 студентів, серед яких 

високий рівень продемонстрували 19,24%, середній – 58,75%, а початковий – 

22,25% респондентів. У контрольній групі (КГ), де налічувалося 450 студентів, 

кількісні та якісні показники були майже ідентичними (18,90% студентів 

продемонстрували високий рівень, 59,39% – середній і 21,97% – початковий).  

Узагальнення результатів експериментальної роботи здійснювалося за 

попередньо розробленими критеріями. Аналіз виявив такі зміни серед студентів 

КГ: під час констатувального експерименту 21,1% респондентів умовно були 

визначені як студенти з початковим рівнем сформованості духовно-моральних 

цінностей, а наприкінці формувального експерименту їх кількість зменшилася 

до 19,65%. Кількість студентів із середнім рівнем зросла з 59,39% до 60,48%, а 

з високим – з 18,9% до 19,87%. Натомість у студентів ЕГ зафіксовано значні 

зміни рівнів сформованості духовно-моральних цінностей. Так, кількість 

студентів із початковим рівнем зменшилася з 22,25% до 1,56%, із середнім – 
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зменшилася з 61,78% до 58,75% із високим – збільшилася майже вдвічі 

(з 19,24% до 41,69%).  

 

Порівняльна діаграма результатів проведення експерименту 

з формування духовно-моральних цінностей у студентів-гуманітаріїв 

(початковий етап, проміжний зріз, кінцевий етап) 

Діаграма  

 

У розділі наведено результати проміжного та контрольного зрізів, 

результати опитування студентів ЕГ та КГ. Доведено, що зміни в показниках 

були зумовлені: уведенням в освітній процес матеріалів про сутність духовно-

моральних цінностей, застосуванням специфічних методик («Незавершені 

речення», «Кейс із ситуаціями», «Побажання», «Здатність до вияву любові 

й милосердя»); вправ («Зрозумій мене», «Опиши власні почуття», «Мої 

улюблені книжки»), рефлексії духовно-морального досвіду студентів, 

проведенням постановок літературних творів, розробкою глосарію основних 

понять у сфері духовно-моральних цінностей через впровадження спецкурсу. 

З’ясовано, що цінність використання запропонованих методик, завдань 

і ситуацій духовно-морального характеру в процесі формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей полягає в тому, 

що ситуації духовно-морального характеру виступають проміжною ланкою між 

педагогічною теорією і безпосередньою моральною діяльністю та моральним 

вчинком особистості майбутнього фахівця. У зміст аудиторних занять та 

позааудиторної діяльності було включено ситуації з буденного життя, аналіз 

яких спонукав студентів до активного здобуття знань і набуття вмінь. Процес 
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обговорення й розв’язування питань духовно-морального характеру, що 

виникають під час навчання, розв’язування ситуацій духовно-морального 

характеру, програвання різних видів моральних вчинків з творів художньої 

літератури відбувався за безпосередньої участі викладача, який за необхідності 

здійснював оперативну корекцію й оцінку моральних вчинків студентів. 

Проведене дослідження дало змогу розробити методичні рекомендації 

зі створення й упровадження ефективної теоретико-методичної моделі 

формування духовно-моральних цінностей засобами художньої літератури, що 

орієнтується на ціннісно-герменевтичний підхід, ураховує загальні та конкретні 

принципи, форми і методи виховної роботи й доводить у такий спосіб 

поступове розв’язання порушеної в дослідженні проблеми. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення проблеми формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей 

і запропоновано новий підхід до її розв’язання, що полягає у визначенні 

концепції, моделі, технології, критеріїв та показників рівнів вихованості 

духовно-моральних цінностей, соціальних, психологічних, педагогічних умов 

та впровадження в практику навчально-виховної роботи з майбутніми 

фахівцями ціннісно-герменевтичного підходу, доцільних форм і методів 

виховної діяльності. 

Результати проведеного теоретичного та експериментального 

дослідження підтвердили правомірність провідних концептуальних положень 

висунутої гіпотези, засвідчили ефективність виконання поставлених завдань 

і дали підстави для формулювання таких висновків: 

1. Аналіз провідних підходів до розв’язання проблеми формування 

духовно-моральних цінностей молоді (аксіологічний, культурологічний, 

герменевтичний та синергетичний) показав, що вони сприяють задоволенню 

вимог суспільства до підготовки особистості майбутнього фахівця 

гуманітарних спеціальностей, здатного здійснювати духовно-моральні вчинки, 

виокремлювати смисли та приховані резерви, що криються в художній 

літературі. Новий підхід, що має суттєвий вплив на формування у студентів 

духовно-моральних цінностей, повинний спиратися на їх сукупність як на 

основу процесу становлення особистості. 

Водночас основними напрямами виховного процесу повинні стати: 

прилучення студентів до засвоєння вироблених людством універсальних 

духовних цінностей, створення психолого-педагогічних умов для реалізації 

власного потенціалу у формуванні духовної свідомості, вияв моральних 

почуттів, здійснення духовно-моральних вчинків. Сутність та зміст цінностей, 

властивих майбутньому фахівцю, полягають у максимальному розкритті в 

особистісній поведінці таких якостей і рис, як відповідальність та обов’язок, 

честь і гідність, справедливість, авторитет, любов.  

2. Доведено, що художня література може стати засобом формування 

духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей. Для 
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того, щоб знання стали невіддільною частиною особистості, її переконаннями 

і принципами, зміст освіти повинен мати ціннісну спрямованість, а його 

засвоєння – відбуватися в різних навчальних закладах з використанням 

активних форм діяльності. Мистецтво, зокрема література, є ідеальним 

втіленням морального досвіду людства, своєрідним визвольним рухом народу 

проти злочинності, декларативності, конформізму. Методологічною основою 

виокремлення літературного мистецтва як одного з оптимальних засобів 

формування духовно-моральних цінностей особистості є положення про те, що 

саме в ньому широко представлені моральні конфлікти епох, цивілізацій, 

духовно-моральні почуття і поведінка людини. Теоретичною основою вивчення 

взаємозв’язку художньої літератури і сформованості духовно-моральних 

цінностей особистості є концептуальні положення про взаємозв’язок етичного 

та естетичного в розвитку людини, взаємодії мистецтва і моралі в процесі 

духовно-морального розвитку. Виховний потенціал художньої літератури 

полягає не тільки в передачі знань, а й в засвоєнні понять і цінностей людського 

життя, своєрідного кодексу «життя людини, що випручується з убогості», 

у якому провідними є любов до землі, рідного дому, шанобливе ставлення до 

батьків, турбота про людей з особливими потребами, милосердя, соборність, 

доброта, справедливість, честь та гідність. 

3. Під час розроблення концептуальних положень організації процесу 

набуття студентами гуманітарних спеціальностей духовно-моральних 

цінностей ураховано закони педагогіки духовності, основні принципи, яким має 

відповідати сучасне виховання студентської молоді, а також технологічні 

аспекти забезпечення цього процесу. Запропоновано переглянути зміст 

професійної освіти майбутніх фахівців, оновити форми і способи організації 

навчально-виховного процесу, створити принципово нове технологічне 

забезпечення, що задовольнить вимоги суспільства до вихованості майбутніх 

студентів-гуманітаріїв. 

4. Створено теоретико-методичну модель формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей, що містить 

ціле-мотиваційний, теоретичний, технологічно-процесуальний, змістовний, 

операційно-діяльнісний, формувальний і результaтивний компоненти. 

Метою створення теоретико-методичної моделі є досягнення високого 

рівня сформованості духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури. Завданням – забезпечення 

інтересу до процесу формування духовно-моральних цінностей; формування 

позитивної мотивації до підвищення рівня сформованості духовно-моральних 

цінностей засобами художньої літератури; формування позитивних духовно-

моральних якостей і викорінення негативних; розширення інформаційного 

фонду знань про сутність та структуру духовно-моральних цінностей 

особистості, навчання вміння рефлексії духовно-морального досвіду та його 

актуалізації як захисного механізму особистості, формування духовно-

морального мислення; розвиток духовно-моральних почуттів, навичок духовно-

моральної поведінки, проєктування власної поведінкової програми.  

Технологічно-процесуальні складники моделі передбачають 
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використання системи методів і засобів діагностики виховного процесу, 

забезпечують вчасне вимірювання його ефективності та спрямовуються на 

результат (позитивна мотивація до підвищення рівня сформованості духовно-

моральних цінностей, сукупність спеціальних знань і умінь, готовність 

майбутніх фахівців до самовиховання). 

5. Визначено критерії і показники рівнів сформованості духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей. До показників 

інформаційно-когнітивного критерію належать: 1) знання про сутність духовно-

моральних цінностей та їхню структуру; 2) наявність глосарію основних понять 

у сфері духовно-моральних цінностей, уміння розрізняти категорії «добро» і 

«зло» в творах художньої літератури; 3) здатність до духовно-моральної оцінки 

творів художньої літератури, усвідомлення значень духовно-моральних 

цінностей у художній літературі. 

До показників мотиваційно-ціннісного критерію належать: 1) наявність 

сталих духовно-ціннісних орієнтацій у здійсненні морального вибору, 

позитивна мотивація до самовдосконалення; 2) духовно-етичні ідеали, духовно-

моральні переконання, інтереси, здатність виявляти любов, емпатію, 

шляхетність; 3) визнання важливості формування духовно-моральних 

цінностей, потреба у розв’язанні проблем духовного-морального характеру, 

наявність емоційної реакції на твори художньої літератури. 

До показників інструментально-поведінкового критерію належать: 

1) практичне використання духовно-моральних цінностей у власній поведінці 

та професійній діяльності, здійснення духовно-моральних вчинків; 2) уміння 

здійснювати рефлексію духовно-морального досвіду, здатність до 

доброчинності; 3) здатність до самовиховання, саморегуляції поведінки 

відповідно до духовно-морального аспекту; уміння узгоджувати особистісні 

інтереси з духовно-моральними потребами суспільства. 

6. Обґрунтовано психолого-педагогічні умови формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей, а саме: 

створення аксіологічно спрямованого освітньо-виховного простору і залучення 

студентів до діяльності, спрямованої на засвоєння духовно-моральних 

цінностей у ньому; опора на ціннісний потенціал художньої літератури як 

засобу формування духовно-моральних цінностей; сприяння комфортному 

спілкуванню, взаємодії, співпраці і співтворчості в навчально-виховному 

процесі; організація процесу виховання на основі розробленого спецкурсу 

«Художня література як чинник становлення духовно-моральної особистості 

студента», у якому передбачено створення ситуацій для постійного діалогу як 

форми взаємодії між учасниками; системне впровадження в навчально-

виховний процес ідеї гуманізму, досягнень національної та світової художніх 

літератур, на засадах яких формується світогляд особистості студента.  

7. Розроблено методичні матеріали, зокрема програму спецкурсу 

«Художня література як чинник становлення духовно-моральної особистості 

студента», засадничим принципом якої є синтез та інтеграція навчального 

матеріалу декількох професійно-орієнтованих дисциплін, що вивчаються 

в закладах вищої освіти («Психологія», «Педагогіка», «Основи педагогічної 
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майстерності», «Актуальні проблеми зарубіжної літератури», «Зарубіжна 

література», «Культурологія», «Історія зарубіжної літератури» та ін.). 

Розроблено специфічні методики «Незавершені речення», «Кейс із 

ситуаціями», «Побажання», «Здатність до вияву любові й милосердя»; вправи 

«Зрозумій мене», «Опиши власні почуття», «Мої улюблені книжки» для 

діагностики рівнів сформованості духовно-моральних цінностей. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування 

духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей. 

Перспективними є наукові розробки теоретичного і методичного аспектів цієї 

проблеми в конкретизації напрямів: теорія і методика управління виховним 

процесом; духовно-моральне виховання студентської молоді; методика 

практичного застосування інноваційних виховних технологій у процесі 

формування духовно-моральної свідомості студентської молоді; розроблення 

інформаційного забезпечення духовно-морального розвитку студентів.  
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АНОТАЦІЇ 

Гуров С. Ю. Формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей засобами художньої літератури. – 

Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Східноукраїнський 

національний університет імені Володимира Даля, Міністерство освіти і науки 

України. – Київ, 2021. 

У дисертації здійснено комплексне дослідження формування духовно-

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури. З теоретико-методологічних позицій обґрунтовано 

провідні підходи до духовно-морального виховання студентської молоді, 

розкрито сутність та зміст духовно-моральних цінностей. Проаналізовано 

вікові характеристики студентів-гуманітаріїв, особливості їхньої поведінки 

в контексті культурних, соціальних, психолого-педагогічних закономірностей 

розвитку та становлення особистості.  

З’ясовано сутність духовно-моральних цінностей; обґрунтовано 

концептуальні положення щодо організації та здійснення процесу формування 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей. 

Схарактеризовано складники процесу формування духовно-моральних 

цінностей і розроблено теоретико-методичну модель формування духовно-

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей. Визначено 

критерії та показники рівнів вихованості духовно-моральних цінностей; 

принципи й психолого-педагогічні умови процесу виховання у студентів 

гуманітарних спеціальностей духовно-моральних цінностей засобами 

художньої літератури.  

Розроблено методичні матеріали, зокрема програму спецкурсу 

з формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей. 

Ключові слова: духовність, мораль, цінності, духовно-моральні цінності, 

ціннісно-герменевтичний підхід, художня література, духовно-моральна 

особистість, студенти гуманітарних спеціальностей. 

 



41 

Гуров С. Ю. Формирование духовно-нравственных ценностей 

у студентов гуманитарных специальностей средствами художественной 

литературы. – Квалификационный научный труд на правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора педагогических наук 

по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – 

Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля, 

Министерство образования и науки Украины. – Киев, 2021. 

В диссертации осуществлено комплексное исследование воспитание 

духовно-нравственных ценностей студентов гуманитарных специальностей 

средствами художественной литературы. С теоретико-методологических 

позиций обоснованы ведущие подходы к духовно-нравственному воспитанию 

студенческой молодежи, раскрыта сущность и содержание духовно-

нравственных ценностей. Изучены возрастные характеристики студентов-

гуманитариев, особенности их поведения в контексте культурных, социальных, 

психолого-педагогических закономерностей развития и становления личности. 

Раскрыта сущность духовно-нравственных ценностей; обоснованы 

концептуальные положения организации и осуществления процесса воспитания 

духовно-нравственных ценностей у студентов гуманитарных специальностей. 

Охарактеризованы составляющие процесса воспитания духовно-нравственных 

ценностей и разработана теоретико-методическая модель воспитания духовно-

нравственных ценностей у студентов гуманитарных специальностей. 

Определены критерии и показатели уровней сформированности духовно-

нравственных ценностей; принципы и психолого-педагогические условия 

процесса вопситания у студентов гуманитарных специальностей духовно-

нравственных ценностей средствами художественной литературы. 

Разработаны методические материалы, в частности программа спецкурса 

по воспитанию духовно-нравственных ценностей у студентов гуманитарных 

специальностей. 

Ключевые слова: духовность, мораль, ценности, духовно-нравственные 

ценности, ценностно-герменевтический подход, художественная литература, 

духовно-нравственная личность, студенты гуманитарных специальностей. 

 

Gurov S. Yu. Formation of spiritual and moral values of students of 

humanitarian specialties by means of fiction. – Qualifying scientific work as a 

manuscript. 

Thesis for a Doctor’s Degree in Pedagogy, specialty 13.00.07 ‒ Theory and a 

technique of education – Volodymyr Dahl East Ukrainian National University, Kyiv, 

2021. 

In the dissertation the complex research of formation of spiritual and moral 

values of students of humanitarian specialties by means of fiction is carried out. From 

the theoretical and methodological standpoint, the leading approaches to the spiritual 

and moral education of student youth are substantiated, the essence and content of 

spiritual and moral values are revealed. The age characteristics of humanitarian 

students, features of their behavior in the context of cultural, social, psychological 

and pedagogical patterns of development and formation of personality are studied. 
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The essence of spiritual and moral values is determined; the conceptual 

provisions of the organization and implementation of the process of formation of 

spiritual and moral values of students of humanities are substantiated. The 

components of the process of formation of spiritual and moral values are 

characterized and the model of formation of spiritual and moral values of students of 

humanities is developed. Criteria and indicators of levels of formation of spiritual and 

moral values are determined; principles and psychological and pedagogical 

conditions of the process of formation of students of humanities specialties of 

spiritual and moral values by means of fiction are determined. 

Theoretical analysis of the problem proved that the spiritual and moral 

formation of future specialists should outline axiological, hermeneutical, 

differentiated, dialogic, competence, cultural, personal approaches. The main 

direction of the educational process should be the attraction of the students to the 

assimilation of universal spiritual values developed by humanity, the creation of 

social, pedagogical, psychological conditions for the realization of their own potential 

in the education of spiritual consciousness, the manifestation of moral feelings, the 

implementation of spiritual and moral actions. 

During the analysis of scientific papers, we found that today the order for 

effective educational technologies and methods of spiritual and moral education of 

future specialists is formed. Among a number of factors that determine the need to 

develop this problem is an increase in the role of fiction both in the system of cultures 

of modern society, and in the moral face of each individual; the growth of society's 

requirements for the future specialist, his moral development and moral competence; 

the powerful influence of modern trends aimed at destroying moral values or 

replacing them with others. 

The author determines psychologically-pedagogical conditions for forming 

spiritual and moral values: 1) creation of axiologically directed educational space and 

involvement of students in activity on mastering of spiritual and moral values in it; 

2) reliance on the value potential of fiction as a means of educating spiritual and 

moral values; 3) promoting comfortable communication, interaction, cooperation and 

co-creation in the educational process; 4) organization of the process of education on 

the basis of the developed course «Fiction as a factor in the formation of spiritual and 

moral personality of the student», which provides for the creation of situations for 

constant dialogue as a form of interaction between participants; 5) systematic 

introduction into the educational process of the idea of humanism, achievements of 

national and world fiction, on the basis of which the worldview of the student's 

personality is formed. 

Methodical materials in the form of the program of a special course on 

education of spiritual and moral values of students of humanitarian specialties are 

developed. 

Key words: spirituality, morality, values, spiritual and moral values, value-

hermeneutic approach, fiction, spiritual and moral personality, humanities student. 
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